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 Úvod   

 Dopravnou obslužnosťou sa rozumie vytvorenie ponuky primeraného rozsahu 
dopravných služieb vo vnútroštátnej doprave na zabezpečenie pravidelnej dopravy na území 
kraja alebo obce. Primeraným rozsahom sa rozumie počet spojov za deň, presnosť a 
pravidelnosť jednotlivých spojov na jednotlivých autobusových linkách na uspokojenie dopytu 
verejnosti počas jednotlivých dní v týždni pri zohľadnení možností súbežných prepráv a 
prestupu, vzdialenosti k zastávkam, priepustnosti ciest v priebehu dňa, bezpečnosti prepráv, 
výbavy a kapacity vozidiel a cestovného pre vybrané skupiny cestujúcich. 

Ak nie je dostatočne zabezpečená dopravná obslužnosť územia pravidelnou dopravou 
prevádzkovanou dopravcami na komerčnom základe ani železničnou dopravou, objednávateľ 
je oprávnený vo verejnom záujme objednať dopravné služby v rozsahu potrebnom na 
zabezpečenie dopravnej obslužnosti územia.  

Na zabezpečenie dopravnej obslužnosti územia objednávateľ zostavuje plán dopravnej 
obslužnosti a uzatvára s dopravcami zmluvy o službách. Pri zostavovaní plánu dopravnej 
obslužnosti objednávateľ berie do úvahy oprávnené požiadavky verejnosti, prevádzkované 
železničné a autobusové linky a ich prepravnú kapacitu a ďalšie kapacitné možnosti 
dopravcov, technický stav ciest na trase autobusových liniek, kapacitné možnosti súbežnej 
železničnej dopravy a mestskej dráhovej dopravy, hospodárnosť zabezpečovania prepravy a 
finančné možnosti verejného rozpočtu na úhradu za službu vo verejnom záujme ("príspevok 
na úhradu").  Pri zostavovaní plánu dopravnej obslužnosti objednávateľ spolupracuje s 
objednávateľom dopravných služieb železničnej dopravy na zosúladení kapacitných a 
prevádzkových možností v železničnej doprave a v pravidelnej autobusovej doprave.  

Rámcový obsah plánu  dopravnej obslužnosti stanovuje zákon NR SR č. 56/2012 
Z. z.  o cestnej doprave v znení neskorších zmien a predpisov a zákon NR SR č. 514/2009 Z. 
z.  o doprave na dráhach v znení neskorších zmien a predpisov. 

Plán dopravnej obslužnosti je podkladom na udeľovanie dopravných licencií, na 
uzatváranie zmlúv o službách a na zostavovanie cestovných poriadkov v pravidelnej doprave.  

Objednávateľ (Prešovský samosprávny kraj PSK) musí vypracovať plán dopravnej 
obslužnosti tak, aby riešil efektívnosť a hospodárnosť zabezpečovania dopravnej obslužnosti 
územia, najmä racionálne usporiadanie pravidelnej dopravy s cieľom minimalizovať súbežné 
prepravy a vytvoriť funkčnú nadväznosť pravidelnej dopravy na železničnú dopravu a na 
mestskú dráhovú,  a aby podporoval integrované dopravné systémy. 

V Slovenskej republike bola všeobecná právna úprava  doplnená vyhláškou 
Ministerstva dopravy  a výstavby SR č. 5/2020 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré 
ustanovenia týkajúce sa objednávania verejnej osobnej dopravy a obsahuje aj štandardy 
dopravnej obslužnosti.  

Ministerstvo dopravy a výstavby SR uloží pokutu od 500 eur do 10 000 eur obci (mestu)  
za neplnenie povinnosti § 20 ods. 4 zákona č. 56/2012 Z. z. o cestnej doprave (vypracovanie 
plánu dopravnej obslužnosti). Ak ani do troch mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia 
o uložení predchádzajúcej pokuty nedôjde k splneniu povinnosti, pokuta sa uloží opakovane 
až do splnenia povinnosti. 
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Spracovanie Plánu dopravnej obslužnosti (PDO) Prešovského samosprávneho kraja 
(PSK) bolo rozdelené do etáp: 

1. ETAPA: Podrobné oboznámenie sa s Plánom udržateľnej mobility PSK (ďalej PUM 

PSK)  

V rámci tejto etapy spracovateľ Plánu dopravnej obslužnosti (ďalej PDO PSK) analyzoval 

výstupy Plánu udržateľnej mobility PSK (ďalej PUM PSK), predovšetkým sa podrobne 

oboznámil s dátami o súčasnom a potenciálnom prepravnom dopyte a s dopravným modelom 

dodaným v rámci projektu PUM PSK. Tiež boli konzultované možnosti  korekcií v analýzach 

PUM PSK  po dohode s objednávateľom. 

V riešenom PDO PSK, pri spracovávaní jeho návrhovej časti, bude pri návrhu linkového 

vedenia a intervalov spojov na linkách v odôvodnených prípadoch možné odchýliť sa od 

ideového návrhu vedenia liniek VOD v PUM PSK, ako aj počtu spojov na linkách – najmä 

vzhľadom na technológiu prevádzky VOD (efektívne obehy vozidiel), optimálne technologické 

a jazdné časy, reálny dopyt, či súvzťažnosť, konšteláciu a prioritu jednotlivých zdrojov a cieľov 

dochádzky.  

Táto etapa nemá textovú časť. 

 

2. ETAPA: Analýza súčasného stavu dopravnej obsluhy PSK verejnou osobnou dopravou, 

 

3. ETAPA: Posúdenie a zdokonalenie štandardov dopravnej obsluhy VOD (navrhnutých 
v rámci PUM PSK) za účelom ich aplikovateľnosti v rámci funkčného regiónu Východné 
Slovensko. 

Ide o analytické časti  spracovania PDO PSK, ktoré sú podkladom pre návrhové etapy 
projektu (4.-6. etapa) a preto obsahujú celý rad elektronických dátových príloh najmä v MS 
Excel. Tieto podklady v MS Excel môže objednávateľ PSK resp. organizátor IDS Východ, s.r.o. 
využiť pri svojej práci do budúcnosti. Bol vytvorenie prístupu pre objednávateľa PDO (resp. 
organizátora IDS) k databáze obsahujúcej údaje o intenzitách (aj o  smerovaní) prepravných 
prúdov v PAD a ŽD, s možnosťou filtrovania dát podľa rôznych parametrov (možnosť výberu 
konkrétneho spoja/vlaku atď. v konkrétny deň, za ktorý bola analýza vykonaná).  
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 Analýza súčasného stavu dopravnej obsluhy PSK 

verejnou osobnou dopravou 

2.1 Vyhodnotenie údajov o prepravných prúdoch v regionálnej 

verejnej osobnej doprave 

Na základe údajov poskytnutých PSK a dopravcami sme vyhodnotili  obsadenosť resp. 
voľnú kapacitu jednotlivých spojov na linkách. 

Vyhodnotenie údajov je v tabuľkách MS Excel  v prílohách sú v troch súboroch pre 
jednotlivé dni, za ktoré boli poskytnuté údaje: 

- Príloha 2.1.1 Vyhodnotenie údajov za 23.10.2019 deň školského vyučovania,  

- Príloha 2.1.2 Vyhodnotenie údajov za 16.7.2019 pracovný deň počas letných 
prázdnin,  

- Príloha 2.1.3 Vyhodnotenie údajov 26.10.2019 sobota.  

Každý súbor (prílohy) obsahuje dva listy. Prvý list „Spoje“ obsahuje sumárne údaje 
o jednotlivých spojoch na linkách (pozri obr. 2.1.1). Pomocou funkcie „Automatický filter“ je 
možné údaje filtrovať za jednotlivé linky prípadne spoje s malou voľnou kapacitou miest na 
sedenie alebo státie. V stĺpcoch „Kapacita/Sedenie“ a „Kapacita/Státie“ (stĺpce F a G) je možné 
zmeniť údaje podľa typu autobusu, ktorý tento spoj skutočne zabezpečuje (túto informáciu sme 
nemali k dispozícii). Následne sa automaticky prepočíta voľná kapacita miest na sedenie 
a státie (stĺpce J a K). Pomocou funkcie „Podmienené formátovanie“ sa zároveň jednotlivé 
spoje formátujú nasledovne: 

- biely podklad a červené písmo majú spoje, ktoré by podľa cestovného poriadku 
mali premávať, ale podľa údajov od dopravcu za daný deň na spoj nik nenastúpil 
(celkový počet cestujúcich, stĺpec H sa rovná 0), 

- zelený podklad majú spoje, kde je počet voľných miest na sedenie (stĺpec J) v celej 
dĺžke spoja 6 alebo viac, 

- žltý podklad majú spoje, kde počet voľných miest na sedenie (stĺpec J) poklesne 
na nejakom úseku spoja na 5 alebo menej, ale počet voľných miest na státie (stĺpec 
K) v celej dĺžke spoja je 6 alebo viac, 

- červený podklad majú spoje, kde počet voľných miest (na sedenie aj státie) 
poklesne na nejakom úseku spoja na 5 alebo menej. 

V rámci tejto podkapitoly boli vypracované OD matice (Zdroj-Cieľ) v MS Excel  
v prílohách sú v troch súboroch pre jednotlivé dni, za ktoré boli poskytnuté údaje: 

• Príloha 2.1.4 PAD od_matica_2019-07-16 

• Príloha 2.1.5 PAD od_matica_2019-10-23 

• Príloha 2.1.6 PAD od_matica_2019-10-26 
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Obr. 2.1.1  Vyhodnotenie údajov o prepravných prúdoch a využitý kapacity (prvý list) 

 

Druhý list „Podrobne“ obsahuje podrobné informácie o počte nástupov, výstupov 
a aktuálnom počte cestujúcich v spojoch na ich trase (jednotlivých zastávkach). Pomocou 
funkcie „Automatický filter“ je možné filtrovať údaje konkrétneho spoja na linke a sledovať 
voľnú kapacitu na jednotlivých zastávka trasy spoja (pozri obr. 2.1.2). Kapacita autobusu, t. j. 
miest na sedenie a státie (stĺpce J a K) sa pomocou vzorca automaticky aktualizujú z prvého 
listu. Následne sa automaticky prepočítavajú voľné miesta a formátujú riadky tabuľky pomocou 
funkcie „Podmienené formátovanie“ nasledovne: 

- zelený podklad majú riadky, kde je počet voľných miest na sedenie (stĺpec O) 6 
alebo viac, 

- žltý podklad majú riadky, kde počet voľných miest na sedenie (stĺpec O) poklesne 
na 5 alebo menej, ale počet voľných miest na státie (stĺpec K) je 6 alebo viac, 

- červený podklad majú riadky, kde počet voľných miest (na sedenie aj státie) 
poklesne na 5 alebo menej. 

Obr. 2.1.2  Vyhodnotenie údajov o prepravných prúdoch a využití kapacity (druhý list) 

 

Ako už bolo uvedené v stĺpcoch „Kapacita/Sedenie“ a „Kapacita/Státie“ (stĺpce F a G – 
prvý list) je možné zmeniť údaje podľa typu autobusu, ktorý tento spoj skutočne zabezpečuje 
resp. modelovať nasadzovanie autobusov s rôznou kapacitou napr. nízkokapacitné. Následne 
sa automaticky prepočíta voľná kapacita miest na sedenie a státie (stĺpce J a K). 

Objednávateľ môže vypracované výstupy v MS Excel využívať okrem PDO PSK aj pri 
návrhoch čiastkových zmien v oblasti dopravnej obslužnosti.  
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2.2 Definovanie súbežných liniek 

2.2.1  Posúdenie súbežnosti  v nadväznosti na PUM PSK 

V rámci analytickej časti Plánu udržateľnej mobility PSK (PUM PSK) je „súbežnosť“ 
spomínaná v prípade dopravnej infraštruktúry a to súbehov medzi nadradenou infraštruktúrou 
a cestami nižších kategórie, prípadne cestnou a železničnou infraštruktúrou (kapitola 3.1.1.1 
Zmeny a doplnky Územného plánu veľkého územného celku Prešovského kraja 2009,  
kapitola 3.2.3.1 Územný plán Žilinského samosprávneho kraja, kapitola 3.2.3.3 Územný plán 
Košického samosprávneho kraja). 

Súbežnosť liniek verejnej dopravy sa spomína v kapitole 3.1.1.6 Plán dopravnej 
obslužnosti Prešovského samosprávneho kraja, kde sa v rámci návrhovej časti uvádza: 

- Bardejov - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnou traťou 194 v smere 
Raslavice – Bardejov. tomto smere navrhujeme ako nosnú železničnú dopravu, za 
podmienky rekonštrukcie trate a aj zastávok. 

- Humenné - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnými traťami: 191 v 
smere Humenné - Medzilaborce, 193 Vranov nad Topľou - Humenné, 196 v smere 
Humenné – Snina –Stakčín, týchto smeroch sa navrhuje ako nosná železničná 
dopravu. 

- Kežmarok - Zníženie súbehu autobusových liniek so železničnou traťou 185 v 
smere Poprad Tatry – Plaveč. - využiť ako nosnú železničnú dopravu, za 
podmienky rekonštrukcie trate ako aj železničných staníc zastávok. 

- Medzilaborce -Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnou traťou 191 v 
smere Michaľany – Humenné – Medzilaborce. V tomto smere navrhujeme ako 
nosnú železničnú dopravu, za podmienky rekonštrukcie trate ako aj železničných 
staníc a zastávok. 

- Poprad - Zníženie súbehu autobusových liniek so železničnými traťami 180 v 
smere Žilina – Poprad - Košice, 182 v smere Štrba – Štrbské Pleso, 183 Poprad-
Tatry – Starý Smokovec – Štrbské Pleso, 184 v smere Starý Smokovec – 
Tatranská Lomnica a 185 v smere Poprad-Tatry - Plaveč. V týchto smeroch 
navrhujeme využívať ako nosnú železničnú dopravu, za podmienky rekonštrukcie 
tratí a na nej situovaných železničných staníc a zastávok 

- Prešov - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnými traťami188 v smere 
Košice – Plaveč – hranica PR (Muszyna), 193 Prešov – Strážske - Humenné, 194 
v smere Kapušany – Bardejov. V tomto smere navrhujeme využiť ako nosnú 
železničnú dopravu, za podmienky rekonštrukcie železničnej trate, železničných 
staníc a zastávok, 

- Sabinov - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnou traťou 188 v smere 
Šarišské Michaľany – Lipany. V tomto smere navrhujeme ako nosnú železničnú 
dopravu, za podmienky rekonštrukcie železničnej trate, staníc a zastávok, 

- Snina - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnou traťou 196 v smere 
Dlhé n/C – Snina - Stakčín. V tomto smere navrhujeme využiť ako nosnú 
železničnú dopravu, za podmienky rekonštrukcie trate a železničných staníc 
(zastávok). 

- Stará Ľubovňa - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnou traťou 185 v 
smere Podolínec – Stará Ľubovňa – Plaveč, 188 v smere Pusté Pole – Plaveč – 
hranica PR (Muszyna). V tomto smere navrhujeme ako nosnú železničnú dopravu, 
za podmienky rekonštrukcie trate a železničných staníc a zastávok ako aj 
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obnovenia pravidelnej dennej prevádzky medzi mestami Stará Ľubovňa a Lipany. 

- Vranov nad Topľou - Zníženie súbehu autobusových liniek s železničnou traťou 
193 v smere Pavlovce – Vranov nad Topľou – hranica KSK. V tomto smere 
navrhujeme využiť ako nosnú železničnú dopravu, za podmienky rekonštrukcie 
trate a železničných staníc a zastávok, 

Ďalej je súbežnosť spomínaná v kapitole 3.2.2.3  Strategický plán rozvoja dopravnej 
infraštruktúry SR do roku 2020, kde medzi „Prevádzkové opatrenia riešia“ je zahrnuté 
„Odstránenie súbehov a nadväznosť autobusovej dopravy“. Bližšie to však nie je 
špecifikované. 

V návrhovej časti PUM PSK sa súbežnosť spomína len v súvislosti s komunikačnou 

infraštruktúrou: 

- nadradená komunikačná sieť: 

o Svoju diaľkovú funkciu tak stratia nielen súbežné cesty I/18, I/20 a I/21, ale aj 

I/15 a I/79 a čiastočne aj I/18 medzi Michalovcami a Lipníkmi, keď diaľkové cesty 

prejdú na rýchlejšiu diaľnicu alebo rýchlostnú cestu. 

- komunikácie III. triedy: 

o Keď budeme uvažovať aj cesty prechádzajúce do susedných krajov za koncové, 

je takmer polovica dedín v kraji na koncových úsekoch. V Prešovskom kraji je 

preto stole aktuálne doplňovať nie celkom dokončenú sieť o nové spojenia 

susedných obcí tam, kde je to realizovateľné a potrebné najmä pre verejnú 

dopravu. Nesmú pritom vznikať paralelné spojenia s cestami vyšších tried 

a zbytočné  prechody cez obce. 

V rámci kapitoly „8.2 Návrh novej organizácie železničnej dopravy“ sa uvádza: 

- Ďalšou významnou zmenou by malo byť postavenie železničnej dopravy v systéme 

verejnej dopravy na východnom Slovensku. Železnice tu má potenciál vďaka 

prevádzkovaným tratiam, kde vlaky môžu slúžiť ako výkonná chrbtica systému, 

no ku tomu je potrebné železničnú dopravu zahustiť v priebehu dňa a doviesť ju do 

zrozumiteľného systému. Železnica je (alebo môže byť schopná) prepravovať relatívne 

rýchlo veľké množstvo cestujúcich.  

- Autobusová doprava musí nadväzovať na vedenie vlakov a má sieť železničných 

spojov dopĺňať. 

2.2.2 Posúdenie súbežného vedenia liniek 

V rámci riešenia PDO  PSK bola navrhnutá metodika analýzy vedenia liniek pre posúdenie 

súbežnosti. 

Posudzovaná je priestorová súbežnosť autobusových liniek so železničnými traťami. 

Postup hľadania súbežných úsekov je nasledovný: 

- Vytvorí sa databáza súbežných zastávok, každej zastávke autobusovej dopravy je pre 

každú trať pridelená najbližšia zastávka (stanica) osobnej železničnej dopravy, pokiaľ 

ich vzájomná vzdialenosť (vzdušná) je menšia alebo rovná ako 1500 m. 

- Pre každú trať sú vyhľadávané linky autobusovej dopravy,  ktorých spoje vedú 

priestorovo súbežne so železničnou traťou. Boli zvolené 2 varianty posúdenia 

priestorovej súbežnosti: 
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- Variant 1 – za súbežne  linky autobusovej dopravy sú považované také  linky,  ktoré 

majú spoje priestorovo súbežné s 2 po sebe nasledujúcimi zastávkami (stanicami) 

osobnej železničnej dopravy 

- Variant 2 – za súbežne  linky autobusovej dopravy sú považované také  linky,  ktoré 

majú spoje priestorovo súbežné so 4 po sebe nasledujúcimi zastávkami (stanicami) 

osobnej železničnej dopravy 

V prípade Variantu 1 (2 zastávky osobnej železničnej dopravy) môže ísť o veľmi krátky 
súbežný úsek. V prípade Variantu 2 (4 po sebe nasledujúce zastávky osobnej železničnej 
dopravy) sa už jedná o dlhší úsek.  

Definovanie súbežného úseku ako úsek, na ktorom sú súbežné 4 po sebe nasledujúce 
zastávky osobnej železničnej dopravy vychádza za analýzy posudzovania súbežnosti 
v jednotlivých krajoch v Českej republike, ktorá bola publikovaná v článku [34]. 

Spracovanie analýzy súbežnosti 

Analýza súbežnosti autobusových liniek so železničnými traťami je vykonaná tabelárne 
a graficky v prílohe 2.2.1 Návrh súbežných úsekov (MS excel). Jednotlivé hárky excelu 
obsahujú železničné trate, pre ktoré je skúmaná súbežnosť. V tabuľke sa nachádzajú zastávky 
osobnej železničnej dopravy. Ku každej zastávke sú vypísané 4 stĺpce s údajmi. Ak je to 
variant 2 súbežné body, tak sú to stĺpce: 

- N počet liniek AD 2 zast 

- N počet spojov AD 2 zast 

- P počet liniek AD 2 zast 

- P počet spojov AD 2 zast. 

Tab. 2.2.1  Zastávky železničnej dopravy a počet spojov autobusovej dopravy 

 

Pozn.: Označenia:  N a P znamenajú nepárny a párny smer. 

Čísla v stĺpcoch znamenajú počet priestorovo súbežných liniek a spojov s úsekmi 
medzi zastávkami, čísla sú uvedené stále pri začiatku úseku.  Napr. údaj -4 pri zastávke 
osobnej železničnej dopravy Tatranská Lesná znamená, že s úsekom Tatranská Lesná – 
Horný Smokovec sú priestorovo súbežné 4 linky autobusovej dopravy, priestorovo súbežných 
je spolu 87 spojov týchto liniek.  

V opačnom smere je úsek Horný Smokovec – Tatranská Lesná, počet súbežných liniek 
autobusovej dopravy je uvedený opäť pri začiatku úseku, v tomto prípade pri zastávke Horný 
Smokovec. (81 priestorovo súbežných spojov).  

Znamienko „mínus“ je pri linkách a spojoch uvedené z dôvodu grafického znázornenia 
súbežných liniek (spojov), kde na obrázkoch sú znázornené súbežné linky (spoje) okolo 
nulovej osi. Platí pravidlo pravej ruky. Tzn. že ak budeme prechádzať nulovú os zľava doprava, 
po pravej strane (na obrázku pod osou nula) sú znázornené súbežné linky AD v smere 
Tatranská Lomnica – Starý Smokovec. Ak pôjdeme po nulovej osi sprava doľava, po pravej 
strane tejto osi (na obrázku nad osou) sú znázornené súbežné linky AD v smere Starý 
Smokovec – Tatranská Lesná.  

číslo 184

Označenia riadkov nazov_majer N počet liniek AD 2 zast N počet spojov AD 2 zast P počet liniek AD 2 zast P počet spojov AD 2 zast

29 Tatranská Lomnica 0 0 0 0

30 Stará Lesná 0 0 0 0

31 Tatranská Lesná -4 -81 0 0

32 Horný Smokovec -4 -87 4 81

33 Pekná Vyhliadka -4 -88 4 87

34 Starý Smokovec 0 0 4 88

Celkový súčet -12 -256 12 256
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Obr. 2.2.1 Príklad vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou 
traťou č. 184 

Ak ide o variant 4 tarifné body, v tabuľke 2.2.2 sú stĺpce 

- N počet liniek AD 4 zast 

- N počet spojov AD 4 zast 

- P počet liniek AD 4 zast 

- P počet spojov AD 4 zast. 

Pri zastávke Tatranská Lesná je údaj -3. a – 68. Tzn., že na úseku Tatranská Lesná – 
Horný Smokovec – Pekná Vyhliadka – Starý Smokovec sú 3 linky, ktoré majú spolu 68 spojov 
priestorovo súbežných s každou z týchto 4 zastávok (staníc) osobnej železničnej dopravy.  

V opačnom smere tento úsek začína na stanici Starý Smokovec, preto počet 
súbežných liniek a spojov na úseku Starý Smokovec – Tatranská Lesná je uvedený pri stanici 
Starý Smokovec. 
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Tab. 2.2.2   Zastávky železničnej dopravy a počet spojov autobusovej dopravy 

 

Z tabuľky 2.2.3 (nižšie) je možné vyčítať, ktoré linky sú ako súbežné s jednotlivými 
traťami. Napr. na trati 184 z tabuľky (vyššie) vieme, že na úseku Tatranská Lesná – Starý 
Smokovec (4 zastávky, nepárny smer) sú 3 súbežné linky autobusovej dopravy. Z tabuľky 
(nižšie) je možné vyčítať, že ide o linky 703408, 706425 a 706426.  

Linka 706425 je súbežná iba na úseku Tatranská Lesná – Horný Smokovec (2 
zastávky) a linka 706431 je súbežná na úseku Horný Smokovec – Pekná Vyhliadka – Starý 
Smokovec (3 zastávky).  

Tab. 2.2.3  Posúdenie súbežnosti  autobusových liniek so železničnými traťami 

 

V poslednej tabuľke 2.2.4 je pre každú trať vytvorený zoznam 10 liniek, ktoré sú 
usporiadané podľa najdlhšieho súbežného úseku s traťou. Tzn. že linka na 1. mieste ma so 
skúmanou traťou najdlhší súbeh. V tomto prípade sú 3 linky s rovnako dlhým súbežným 
úsekom (počtom súbežných tarifných bodov) 

Tab. 2.2.4  Príklad výberu  zoznam 10 liniek usporiadaných podľa najdlhšieho súbežného 
úseku so železničnou  traťou 

 

číslo 184

Označenia riadkov nazov_majer N počet liniek AD 4 zast N počet spojov AD 4 zast P počet liniek AD 4 zast P počet spojov AD 4 zast

29 Tatranská Lomnica 0 0 0 0

30 Stará Lesná 0 0 0 0

31 Tatranská Lesná -3 -68 0 0

32 Horný Smokovec 0 0 0 0

33 Pekná Vyhliadka 0 0 0 0

34 Starý Smokovec 0 0 3 79

Celkový súčet -3 -68 3 79

Počet zast_id Označenia stĺpcov

31 32 33 34

Označenia riadkov linka_cislo Tatranská Lesná Horný Smokovec Pekná Vyhliadka Starý Smokovec

párny 703408 1 1 1

párny 704418 1

párny 706425 1 1 1

párny 706426 1 1 1

párny 706431 1 1

párny Celková hodnota 4 4 4

nepárny 703408 1 1 1

nepárny 704418 1

nepárny 706425 1 1 1

nepárny 706426 1 1 1

nepárny 706431 1 1

nepárny Celková hodnota 4 4 4

Celkový súčet 4 8 8 4

linka súbežných tarifných bodov linka súbežných tarifných bodov

1 706426 4 706426 4

2 706425 4 706425 4

3 703408 4 703408 4

4 706431 3 706431 3

5 704418 2 704418 2

6

7

8

9

10

Najviac súbežné linky (priestorovo)

Poradie

nepárny smer párny smer
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Poznámka: S traťou č. 184 je čiastočne súbežných iba 5 liniek autobusovej dopravy, 
preto v tabuľke je uvedených iba týchto 5 liniek autobusovej dopravy. 

2.2.2.1 Analýza súbežnosti s jednotlivými traťami 

Na nasledujúcich obrázkoch sú uvedené výstupy z analýzy pomocou navrhnutej 
metodiky posúdenia súbežnosti, ktoré budú slúžiť ako podklad pre výber autobusových liniek, 
ktoré budú deklarované ako súbežné po dohode s objednávateľom PDO PSK.  

Súbežnosť s traťou č. 180 

 

Obr. 2.2.2 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 180 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežné s traťou č. 180 iba na úseku Poprad-
Tatry – Lučivná (5 liniek), pričom väčšina liniek je súbežná iba na úseku Poprad-Tatry – Svit 
(20 liniek). 

Žiadna linka (žiaden spoj) nie je súbežný 4 po sebe nasledujúce zastávky osobnej 
železničnej dopravy.  
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Súbežnosť s traťou č. 182 

Žiaden spoj autobusovej dopravy nie je súbežný s traťou č. 182 

 

Obr. 2.2.3 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 182 

Linky autobusovej dopravy sú súbežné iba čiastočne s traťou č.183 na úseku Poprad-
Tatry – Starý Smokovec, pričom len 1 linka je vedená súbežne na 4 po sebe nasledujúcich 
zastávkach osobnej železničnej dopravy (linka 706431). 

Súbežnosť s traťou č. 184 

 

Obr. 2.2.4 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou 
č. 184 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežne iba na úseku Tatranská Lesná – Starý 
Smokovec. 
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Súbežnosť s traťou č. 185 

 

Obr. 2.2.5 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 185 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežne s traťou č. 185 najmä na úseku Poprad-
Tatry – Kežmarok zast. (6 liniek). Jedna linka je vedený súbežne s traťou č. 185 takmer na 
celom úseku (linka č. 710410).  

Súbežnosť s traťou č. 185 (Studený Potok – Tatranská Lomnica) 

 

Obr. 2.2.6 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 185 
(Studený Potok – Tatranská Lomnica) 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežné len na úseku Studený Potok – Veľká 
Lomnica Golf. Žiadna z liniek nie je vedená súbežne 4 po sebe nasledujúce zastávky osobnej 
železničnej dopravy (s celým úsekom trate 185).  
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Súbežnosť s traťou č. 188 

 

Obr. 2.2.7 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 188 

Úsek Lipany – Prešov 

7 liniek autobusovej dopravy je vedených súbežne takmer na celom úseku Lipany – 
Prešov, ďalších 5 liniek je vedených iba čiastočne súbežne s traťou č. 188, tieto linky nie sú 
vedené súbežne 4 po sebe nasledujúce zastávky (stanice) osobnej železničnej dopravy.  

Úsek Kysak - Prešov 

3 linky autobusovej dopravy vedené súbežné v časti Drienovská Nová Ves obec – 
Prešov, ďalšie 3 linky sú vedené čiastočne súbežne – sú vedené z Kysaku do Prešova, avšak 
nie sú súbežné v časti Drienovská Nová Ves. 
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Súbežnosť s traťou č. 191 

 

Obr. 2.2.8 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 191 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežne najmä na úseku Udavské – Humenné 
(6 liniek).  

1 linka je vedená súbežne takmer na celom úseku Humenné – Medzilaborce (linka 
702415). Súbežne je vedené aj linky na úseku Radvaň n. Laborcom – Vyšné Čabiny (linka 
705405) a na úseku Nižné Čabiny – Medzilaborce (linka 705406). 

Súbežnosť s traťou č. 193 

 

Obr. 2.2.9 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 193 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežne najmä na úseku Komárany – Kapušany 
pri Prešove (Prešov).  
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Ďalej je možné sledovať súbežné vedenie liniek na úseku Nižný Hrabovec   - Vranov 
n. Topľou/Vranovské Dlhé(4 linky), z toho 2 linky sú vedené súbežne na úseku Strážske – 
Vranov n. Topľou /Vranovské Dlhé.  

Súbežnosť s traťou č. 194 

 

Obr. 2.2.10 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 
194 

Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežne najmä na úseku Kapušany pri Prešove 
– Prešov, iba 1 linka je súbežná s traťou 4 po sebe nasledujúce zastávky (stanice) a to linka 
č. 701 412, ktorá je vedená súbežne s traťou č. 194 na úseku Vaniškovce – Prešov. 

Súbežnosť s traťou č. 196 

 

Obr. 2.2.11 Vyhodnotenie súbežnosti liniek autobusovej dopravy  so železničnou traťou č. 
196 
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Linky autobusovej dopravy sú vedené súbežne popri celom úseku Snina mesto – 
Humenné (4 linky), pričom ďalšia linka je vedená súbežne na úseku Modra n. Cirochou – 
Humenné.  

Medzi Stakčínom a Sninou sú taktiež 4 linky vedené súbežne s traťou č.196, avšak iba 
na tomto krátkom úseku.  

Vyššie uvedené výstupy  budú slúžiť ako podklad pre výber autobusových liniek, ktoré 
budú deklarované ako súbežné po dohode s objednávateľom PDO PSK v rámci riešenia 
návrhovej časti. 

Pre posúdenie súbežnosti autobusových liniek so železničnou osobnou dopravou bola 
spracovaná aj Príloha 2.2.2 Schéma liniek PSK a Príloha 2.2.3 Schémy liniek PSK, ktoré 
budú využité aj návrhovej časti PDO PSK.  
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2.3 Vyhodnotenie údajov o tržbách v PAD podľa jednotlivých liniek 

a spojov a ich porovnanie s nákladmi vynaloženými na 

zabezpečenie prevádzky jednotlivých liniek/spojov 

Vyhodnotenie údajov o tržbách za skúmané dní je spracované na základe 
poskytnutých údajov z elektronických pokladní od dopravcov cestou Úradu Prešovského 
samosprávneho kraja. 

Pre stanovenie nákladov vynaloženými na zabezpečenie jednotlivých liniek 
spracovateľ vychádzal z podkladov dodaných Prešovským samosprávnym krajom: 

- Správa o vyúčtovaní zálohového príspevku za služby vo verejnom záujme 
v prímestskej autobusovej doprave za rok 2019 z 22.6.2020, 

- Pohyblivá časť EON január- december 2019  v zmysle zmluvy - podľa dopravcov, 

- Vyúčtovanie po kvartáloch podľa dopravcov.  

Fixné náklady prepočítané na dopravné kilometre: 

Pevná časť EON za I.-II.Q. 2019:  0,964 € /km  

Pevná časť EON za III.-IV.Q. 2019:              1,000 € /km  

Variabilné náklady: 

Pohyblivá časť EON za I.-IV.Q 2019: 

SAD Prešov a.s.      0,259013897790792 € /km 

SAD Humenné a.s.     0,258943576221358 € /km 

SAD Poprad a.s.     0,258944303402288 € /km 

BUS Karpaty spol. s r. o.    0,258949242121027 € /km 

Suma pohyblivej časti EON-u sa v priebehu roka 2019 menila jednotlivo.  

Najnižšia hladina bola v období 03.01. - 11.01. 2019, kde bola pohyblivá časť EON-U 
na úrovni 0,2443 € /km a najvyššia hladina v období 18.05. - 23.05.2019 kde bola na úrovni 
0,2725 € /km v priemere sa však nachádzala na úrovni 0,2589 € /km. 

Celková suma pohyblivej časti EON z dôvodu celoročného pohybu pohonných hmôt 
pri zúčtovaní bola zaokrúhľovaná na štyri desatinné miesta.   

Dopravné kilometre za I.Q. – IV.Q. 2019 

SAD Prešov a. s.      9 876 889 km 

SAD Humenné a. s.    9 612 660 km 

SAD Poprad a. s.    7 332 653km 

Bus Karpaty spol. s r. o.    1 586 533 km 

Spolu:               28 408 735 km 

Na  základe vyššie uvedeného  a vzhľadom na minimálne rozdiely v jednotkových 
nákladoch dopravcov zabezpečujúcich prímestskú autobusovú dopravu v PSK boli pre 
posúdenie brané nasledovné údaje uvedené v tab. 2.3.1. 
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Tab. 2.3.1  Ekonomicky oprávnené náklady (EON)  a ekonomické cena výkonu (ECV) pre 
posúdenie liniek a spojov PAD v PSK 

Variabilná časť EON 
[€/km] EON [€/km] ECV [€/km] 

0,289 1,289 1,328 

Ekonomická cena výkonu obsahuje aj primeraný zisk. 

Na základe údajov poskytnutých PSK  sme spracovali tržby na jednotlivých spojoch a 
linkách a porovnali s oprávnenými nákladmi. Tržby sme prepočítali na základné cestovné bez 
zliav (okrem zľavy za platbu dopravnou kartou). 

Vyhodnotenie je spracované vo forme tabuliek v MS Excel v prílohách  v troch 
súboroch pre jednotlivé dni, za ktoré boli údaje poskytnuté: 

- Príloha 2.3.1 Vyhodnotenie údajov za 23.10.2019 deň školského vyučovania,  

- Príloha 2.3.2 Vyhodnotenie údajov za 16.7.2019 pracovný deň počas letných 
prázdnin,  

- Príloha 2.3.3 Vyhodnotenie údajov 26.10.2019 sobota.  

Každý súbor obsahuje tri listy.  

Prvý list „Parametre“ umožňuje nastaviť hodnoty variabilnej časti ekonomicky 
oprávnených nákladov (EON), celkových EON a nákladov vrátane primeraného zisku (ECV). 
Pri ich zmene sa automaticky prepočítajú náklady na ostatných listoch.  

 

Obr. 2.3.1  Vyhodnotenie údajov a nastavenie EON a ECV (prvý list) 

Druhý list „Linky“ obsahuje sumárne údaje za jednotlivé linky a posúdenie ich 
ekonomickej efektívnosti. Pomocou funkcie „Podmienené formátovanie“ sa podľa efektívnosti 
používajú nasledovné farby: 

- zelený podklad majú linky, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné (t. 
j. bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) sú aspoň vo výške ECV (linky, 
pri ktorých sú pokryté náklady vrátane primeraného zisku), 

- sivý podklad majú linky, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné (t. j. 
bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) sú aspoň vo výške EON ale 
nedosahujú ECV (linky, pri ktorých sú pokryté oprávnené náklady, ale nie vrátane 
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primeraného zisku), 

- žltý podklad majú linky, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné (t. j. 
bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) sú aspoň vo výške variabilnej 
časti EON (linky, pri ktorých je pokrytá variabilná časť EON, ale nie celé EON), 

- červený podklad majú linky, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné 
(t. j. bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) nedosahujú ani výšku 
variabilnej časti EON (linky, pri ktorých nie je pokrytá variabilná časť EON). 

 

Obr. 2.3.2  Sumárne údaje za jednotlivé linky a posúdenie ich ekonomickej efektívnosti 
(druhý list) 

Tretí list „Spoje“ obsahuje podrobné informácie o tržbách a nákladoch jednotlivých 
spojov na linkách, pričom náklady sa automaticky aktualizujú pri zmene parametrov na prvom 
liste. Pomocou funkcie „Podmienené formátovanie“ sa podľa efektívnosti používajú 
nasledovné farby: 

- biely podklad a červené písmo majú spoje, ktoré podľa cestovného poriadku majú 
premávať, ale podľa poskytnutých údajov o predaných cestovných lístkoch 
neodviezli ani jedného cestujúceho, 

- zelený podklad majú spoje, kde tržby prepočítané na základné cestovné (t. j. bez 
zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) sú aspoň vo výške ECV (spoje, pri 
ktorých sú pokryté náklady vrátane primeraného zisku), 

- sivý podklad majú spoje, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné (t. j. 
bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) sú aspoň vo výške EON ale 
nedosahujú ECV (spoje, pri ktorých sú pokryté oprávnené náklady, ale nie vrátane 
primeraného zisku), 

- žltý podklad majú spoje, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné (t. j. 
bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) sú aspoň vo výške variabilnej 
časti EON (spoje, pri ktorých je pokrytá variabilná časť EON, ale nie celé EON), 

- červený podklad majú spoje, kde celkové tržby prepočítané na základné cestovné 
(t. j. bez zliav okrem zľavy za použitie dopravnej karty) nedosahujú ani výšku 
variabilnej časti EON (spoje, pri ktorých nie je pokrytá variabilná časť EON). 

Stĺpce L, M a N vyjadrujú podmienku vzťahu medzi tržbami a nákladmi a sú použité na 
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definovanie podmieneného formátovania a umožňujú určiť počet efektívnych a stratových 
spojov na linkách na predchádzajúcom liste. 

 

Obr. 2.3.3  Podrobné informácie o tržbách a nákladoch jednotlivých spojov na linkách, (tretí 
list) 

Porovnanie tržieb na jednotlivých  linkách a spojoch a variabilnou časťou  ekonomicky 
oprávnených nákladov (EON) v ktorej sú kalkulované len náklady na pohonné hmoty, podľa 
zmluvy o dopravných službách vo verejnom záujme medzi jednotlivými dopravcami a PSK v 
prímestskej autobusovej doprave. 

Podobne je spracované aj porovnanie tržieb na jednotlivých  linkách a spojoch 
s celkovými   ekonomicky oprávnenými  nákladmi a porovnanie je doplnené o rozdiel tržby 
a ekonomickej ceny výkonu (ECV). 

Objednávateľ môže vypracované výstupy v MS Excel využívať okrem PDO PSK aj pri 
návrhoch čiastkových zmien v oblasti dopravnej obslužnosti. 
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2.4 Vyhodnotenie údajov o jednotlivých typoch cestujúcich na  

jednotlivých linkách/spojoch 

Vyhodnotenie údajov o jednotlivých typoch cestujúcich  za skúmané dní je spracované 
na základe poskytnutých údajov z elektronických pokladní od dopravcov cestou Úradu 
Prešovského samosprávneho kraja. 

V tab. 2.4.1 sú spracované celkové prvotné dáta od dopravcov podľa označenie 
tarifných položiek dopravcov v ich tarifných a vybavovacích systémoch.  Ako vyplýva z tabuľky 
2.4.1 pod rovnakým typom cestujúceho  bolo viacero položiek napr.“ Zľavnené-žiak, študent 
a Zľavnené cest.(študent)“. Pozri zvýraznenie červenou farbou. 

Tab.  2.4.1 Celkové prvotné dáta od dopravcov podľa označenie tarifných položiek 
dopravcov v ich tarifných a vybavovacích systémoch 

Tarifné položky od dopravcov PSK Počet 

Základné cestovné 84090 

Zľavnené-žiak,študent 43647 

Zľavnené-ŤZP,ŤZP-S 7240 

Osobitné-občan nad 70 r. 5311 

Zľavnené  cest.(študent) 4623 

Zľavnené-dieťa do 15 r. 4243 

Osobitné - občan nad 70. 3702 

Osobitné občan (70) r. 2094 

Zľavnené cest.ŤZP 1645 

Zľavnené cest.(dieťa) 1209 

Zľavnené-sprievod dieťaťa 976 

Zákl.cest./MHD VT 868 

Zľavnené-spriev dieťa do 6r. 850 

Občania nad 70 rokov 664 

Zľavnené-sprievod ŤZP 527 

Osob.c-6/žiak/MHD VT 398 

Zľavnené cest.(sprievodca) 306 

Osobitné-Janského plaketa 300 

Dovozné 283 

Žiacky ZŠ Niž. Hrabovec 258 

zamestnan. cestovné 253 

Zákl.cest. 713503 235 

dieťa zamestnanca 228 

Žiacky ZŠ Soľ 192 

Základ.cestovné DAD 189 

Osob.c-3/70r./MHD VT 172 

zamest./manžel zľava 149 

Osob.c-2/ŤZP/MHD VT 131 

evidenčný/žiacky 123 

Osobitné Jánskeho plaketa 116 

Zamestnanec 107 
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Dieťa zamest. 105 

Manžel/-ka/ zam. 95 

Žiacky ZŠ Rakovec n/O 95 

Osobitné cest.III (zam.) 93 

Osob.c-6/žiak/713503 91 

Žiacky ZŠ Slov. Kajňa 86 

Osob.c-1/deti/MHD VT 86 

Osobitné cest.III (deti) 78 

Osobitné cest.IV.manžel. 60 

Osob.cestovné I.DAD 53 

Základné cest.REGIOJET 53 

evidenčný PAL obyč. 51 

Zakladné cest. REGIOJET 50 

Osobitné-tehotná 48 

Osobit.Janského plaketa 44 

Osob.ces.I/štud./DAD 43 

nulovy prazdny spoj 43 

Zľavnené-pes 41 

Cestovne 308 39 

dieťa zam.SAD 35 

Zľavnené-rodič-návšteva ŤZP 32 

Osob.c-1/deti/713503 29 

Víkendové cestovné 27 

Osob.c-2/ŤZP/D VT 23 

PAL dieťa zamest. 20 

Dovozne 17 

Osob.c-3/70r./D VT 15 

Osobitné tehotná žena 15 

Osobitné cest.I. REGIOJET 15 

Batožina DAD 13 

PAL manžel. zamest 13 

Zamestnanecké cestovné 12 

Osobit. cest.(tehotná žena) 11 

RJ-Obyčajné cestovné 11 

PAL zamestnanec 10 

Rodinný príslušník 9 

Batožina /MHD VT 7 

RJ-Evid./obyč.cest. 7 

Zamestnanec/D 6 

Manžel/ka/zam/MHD VT 6 

víkendové cestovné 5 

Osob.c-9/JanP/MHD VT 5 

zamestnanec 4 

Zľavnené cest.(pes) 4 
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ETM 2019 2 

Manžel/-ka/zam/D VT 1 

RJ-Evid./dieťa do 6 rokov 1 

Osobit. cest.I.  REGIOJET 1 

Osob. cest. II. nad 70 r REGIO 1 

RJ-Batožina do 25kg,sanky,lyže 1 

RJ-Evid./zľav.do15 r. 1 

    

    

Spolu 166742 

Vzhľadom na vyššie uvedené bolo potrebné poskytnuté dáta dať posúdiť 
objednávateľovi PDO PSK. Toto posúdenie poukázalo na to, že v tarifných a vybavovacích 
systémoch a zariadeniach dopravcom vykonávajúcich prímestskú autobusovú  sú uvedené 
rozdielne popisy k tomu istému typu cestujúceho. 

Výstupy z posúdenie sú spracované v Prílohe 2.4.1 Analýza dát z hľadiska tarifnej 
štruktúry tarify  v MS Excel pod záložkou „Analýza“. Tieto výstupy boli použité na 
vyhodnotenie údajov o jednotlivých cestujúcich  na jednotlivých  linkách a spojoch. 

Prešovský samosprávny kraj  robí reálne kroky k zjednoteniu tarifných podmienok 
v autobusovej doprave aj s Košickým samosprávnym krajom (pozri príklad Príloha 2.4.2 Tarifa 
PAD SAD Prešov, a. s.). 

Požiadavky na úpravu Tarify prímestskej autobusovej dopravy v Prešovskom 
samosprávnom kraji podľa požiadaviek vyhlášky MDV SR   č. 5/2020 Z. z., ktorou sa 
ustanovujú niektoré ustanovenia týkajúce sa objednávania verejnej osobnej dopravy 

Štruktúra základných tarifných skupín a spôsob dokladovania  

(1) Základné tarifné skupiny sú:  

a) deti do šiestich rokov veku,  

b) deti od 6 do 16 rokov veku,  

c) žiaci a študenti do 26 rokov veku, 

d) cestujúci prepravujúci sa za základné cestovné,  

e) seniori,  

f) osoby s ťažkým zdravotným postihnutím. 

Je potrebné uviesť, že bude  potrebné upraviť tarifné podmienky a tým aj celú tarifu 
PAD podľa týchto tarifných skupín. Napríklad súčasné tarifa PAD má kategóriu dieťa 6-15 
rokov veku; žiak alebo študent o 6-26 rokov a pod.. 

Tiež bude potrebné upraviť v tarifných podmienkach spôsob preukazovania 
nárokov na zľavnené cestovné podľa nižšie uvedených požiadaviek: 

(2) Deti do šiestich rokov veku je skupina cestujúcich do dovŕšenia šiesteho roku veku. 
V prípade pochybností o veku dieťaťa preukazuje sprevádzajúca osoba vek dieťaťa platným 
dokladom totožnosti alebo platným preukazom vydaným dopravcom, ktorý obsahuje  

a) aktuálnu fotografiu dieťaťa,  

b) meno a priezvisko dieťaťa,  

c) dátum narodenia dieťaťa.  
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(3) Deti od 6 do 16 rokov veku je skupina cestujúcich vo veku od dovŕšenia 6. roku 
veku do dovŕšenia 16. roku veku. V prípade pochybností o veku dieťaťa preukazuje dieťa 
alebo jeho sprevádzajúca osoba vek dieťaťa platným dokladom totožnosti alebo platným 
preukazom vydaným dopravcom, ktorý obsahuje  

a) aktuálnu fotografiu dieťaťa,  

b) meno a priezvisko dieťaťa,  

c) dátum narodenia dieťaťa.  

 (4) Žiaci a študenti sú skupina cestujúcich do dovŕšenia 26. roku veku, ktorí sú žiakmi 
základnej školy, žiakmi dennej formy štúdia strednej školy, praktickej školy, odborného učilišťa 
alebo študentmi dennej formy štúdia na vysokej škole. Status žiaka alebo študenta dennej 
formy štúdia na účely uplatnenia nároku na zľavnené cestovné sa preukazuje platným 
preukazom vydaným dopravcom, platným preukazom akceptovaným dopravcom alebo 
platným preukazom študenta vysokej školy, ktorý obsahuje  

a) aktuálnu fotografiu dieťaťa,  

b) meno a priezvisko dieťaťa,  

c) dátum narodenia dieťaťa,  

d) dátum platnosti, ktorý je jediným rozhodujúcim dátumom pri posudzovaní nároku 
na zľavu.  

(5) Seniori sú skupina cestujúcich od dovŕšenia dôchodkového veku, ktorá sa pre 
uplatnenie nároku na zľavnené cestovné preukazuje platným dokladom totožnosti alebo 
platným preukazom vydaným dopravcom, ktorý obsahuje jeho  

a) fotografiu,  

b) meno a priezvisko,  

c) dátum narodenia. 

 (6) Fyzické osoby s ťažkým zdravotným postihnutím vrátane ich sprievodcov 
a sprevádzajúcich osôb a psov so špeciálnym výcvikom, ak sa spolu s nimi prepravujú, sú 
cestujúci s platným preukazom fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo 
platným preukazom fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom alebo 
platným dokladom totožnosti s informáciou o ťažkom zdravotnom postihnutí, prípadne 
odkázanosti na sprievodcu. 

(7) Objednávateľ je oprávnený nad rámec základných tarifných skupín určovať okruh 
cestujúcich s dodatočným zľavneným cestovným a tarifu pre doplnkové služby. Nárok na 
uplatnenie zľavneného cestovného cestujúci preukáže preukazom vydaným dopravcom. 

Tarifné podmienky v cenových výnosoch a v zmluve o službách vo verejnom 
záujme sa uvedú do súladu s vyššie uvedenými požiadavkami na jednotnú štruktúru 
tarifných skupín  spôsob dokladovania do 30. júna 2021. 

Odporúčame dať povinnosť dopravcom PAD aby sa zjednotili aj názvy v databázach 
a tarifných a vybavovacích systémoch s cieľom odstrániť nezrovnalosti uvedené v úvode tejto 
kapitoly (pozri tab. 2.4.1). 

Jednotná štruktúra tarifných skupín vo všetkých druhoch verejnej osobnej dopravy  má 
pomôcť z rýchlejšiemu zavádzaniu Integrovaných dopravných systémov. 

Celkové vyhodnotenie údajov o jednotlivých cestujúcich  podľa cestovných 

lístkov  je spracované v Prílohe 2.4.3. 
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Príloha obsahuje rôzne vyhodnotenie a ako príklad bol vybraný obr. 2.4.1, kde je vyobrazený  

počet cestovných lístkov podľa taríf a typov dní. 

 

Obr. 2.4.1 Počet cestovných lístkov podľa taríf a typov dní 

Detailne vyhodnotenie údajov o typoch cestujúcich po linkách a spojoch je v tabuľkách 

MS Excel  v prílohách 2.4.4-2.4.6  sú v troch súboroch pre jednotlivé dni, za ktoré boli 

poskytnuté údaje: 

- Príloha 2.4.4 Vyhodnotenie údajov po spojoch za 23.10.2019 deň školského 
vyučovania,  

- Príloha 2.4.5 Vyhodnotenie údajov po spojoch  za 16.7.2019 pracovný deň počas 
letných prázdnin,  

- Príloha 2.4.6  Vyhodnotenie údajov po spojoch  26.10.2019 sobota.  
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2.5 Vyhodnotenie využívania PAD na vnútromestské cesty 

v Prešove a obsadenosti vozidiel MHD na spoločných úsekoch  

Dopravný podnik mesta Prešov (DPMP) obsluhuje vybranými  linkami mestskej 
hromadnej dopravy aj obce, ktoré nie sú súčasťou katastrálneho územia mesta Prešov, ale sú 
samostatnými obcami. Dopravný podnik mesta Prešov má s týmito obcami uzavretú Zmluvu 
o výkone vo verejnom záujme pri prevádzkovaní pravidelnej mestskej autobusovej dopravy 

Ide o nasledujúce obce: 

Fintice, Kanaš, Veľký Šariš, Malý Šariš, Bzenov, Haniska, Záborské, Ruská Nová 
Ves, Teriakovce, Vyšná Šebastová a Ľubotice (pozri príloha 2.5.1). 

Takmer všetky tieto obce sú zaradené do II. tarifného pásma s výnimkou obce 
Ľubotice, ktorá je zaradená do I. tarifného pásma  (obr. 2.5.1). 

 

Obr. 2.5.1 Schéma siete liniek MHD Prešov a obsluhy obcí mimo katastrálneho územia; 
Zdroj: dpmp.sk 

V tabuľkách pri jednotlivých linkách v nasledujúcej časti  sú uvedené počty spojov, 
ktoré obsluhujú jednotlivé  samostatné obce v okolí mesta. 

Počty spojov boli získané z cestovných poriadkov s vylúčením spojov, ktoré podľa 
cestovného poriadku nezachádzajú do vybranej obce, resp. z nej nevychádzajú v opačnom 
smere.  

Informácie o linkách obsahujú aj intervaly pre spoje obsluhujúce dané obce. Zároveň 
obsahujú aj orientačné informácie o kapacite vozidiel vypravovaných na daných linkách. 
Orientačné sú z dôvodu, že tento údaj sa  môže líšiť pri jednotlivých spojoch na danej linke 
a výprava vozidiel nie je konštantná na jednotlivých linkách.  
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Tarifná pásmo II - všetky obce ležia mimo mesta Prešov  

Obec Fintice a obec Malý Šariš - Linka 21 

Malý Šariš - Levočská - Hlavná - Grešova - Hollého - Nemocnica - Vranovská – 
Fintická - Fintice a späť 

Linka č. 21 obsluhuje obce Malý Šariš a Fintice, ktoré obe nepatria do mesta Prešov, 
ale sú  obsluhované MHD.  

V smere z obce Malý Šariš je vypravovaných v priebehu pracovného dňa-školský rok 
(PDŠK)  24 spojov, počas pracovného dňa–školské prázdniny (PDŠP)  21 spojov, počas 
víkendov a štátnych sviatkov (VŠSv) 12 spojmi.  Z týchto spojov v pracovné dni 4 spoje 
nezachádzajú do obce Fintice a počas víkendov 3 spoje nezachádzajú.  

V smere z obce Fintice je vypravovaných 24 resp. 20 spojov, niektoré spoje 
nezachádzajú do obce Malý Šariš.  

Interval na linke je medzi väčšinou spojov 60 minútový, iba v pracovný deň školského 
roka od 13 do 16 h je 30 minútový. 

Vozidlá vypravované na linke: Kĺbové autobusy rôznych typov resp. v mimošpičkových 
hodinách štandardné  autobusy.  

Tab. 2.5.1 Obsluha obce Malý Šariš Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 21 z obce Malý Šariš smer obec Fintice 24 21 12 

   z toho nezachádza do obce Fintice 4 4 3 

  z obce Fintice smer obec Malý Šariš 24 20 11 

  z toho nezachádza do obce Malý Šariš 4 2 3 

 

Obr. 2.5.2 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 21 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 
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Obec Vyšná Šebastová - Linka 13 

Veľká pošta – Rusínska – Prešovská – Nižnianska – Ľubotice – Šebastovská - 
Nižná Šebastová – Herlianska – Vyšná Šebastová / Severná a späť 

Linka č. 13 spája centrum mesta Prešov s obcou Vyšná Šebastová. Nie všetky spoje 
na danej linke zachádzajú až do obce resp. z nej vychádzajú. Toho vyplýva veľmi dlhý interval, 
v špičke 60 minútový, po väčšinu dňa až 120 minútový.  

Vozidlá vypravované na linke: Štandardné autobusy rôznych typov.  

Tab. 2.5.2  Obsluha obce Malý Šariš Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

 Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 13 Veľká pošta smer obec Vyšná Šebastová 12 11 6 

  z obce Vyšná Šebastová smer Veľká pošta 12 11 6 

 

 

Obr. 2.5.3 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 13 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Obec Teriakovce - Linka 22 

Šidlovec - Jánošíkova - Sabinovská - Hlavná – Pod Táborom – Sekčovská – 
Šalgovík - Teriakovce a späť 

Linka 22 obsluhuje obec Teriakovce, prechádza cez centrum do mestskej časti 
Šidlovec. Do obce smeruje v priemere počas pracovného dňa 13 spojov, ostatné spoje na 
linke do obce nezachádzajú.  Takisto aj v opačnom smere len vybrané spoje vychádzajú 
z obce do centra. Spoje premávajú v oboch smeroch v nepravidelnom 
 60 – 120 minútovom intervale.  

Vozidlá vypravované na linke: Štandardné autobusy rôznych typov.  

Tab. 2.5.3  Obsluha obce Šidlovec Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 22 Šidlovec smer obec Teriakovce 13 12 6 

  z obce Teriakovce smer Šidlovec 14 12 6 
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Obr. 2.5.4 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 22 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Obec Ruská Nová Ves - Linka 46 

Veľká pošta - železničná stanica - Solivarská - Ruská Nová Ves a späť 

Linka 46 spája obec Ruská Nová Ves s centrom mesta Prešov. Okrem vybraných 
doobedných a večerných spojov je interval medzi spojmi 60 minútový obojsmerne.  

Prevádzka je zabezpečená štandardnými autobusmi rôznych typov. 

Tab. 2.5.4  Obsluha obce Ruská Nová Ves Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 46 Veľká pošta smer obec Ruská Nová Ves 14 13 10 

  z obce Ruská Nová Ves smer Veľká pošta 14 13 10 

 

Obr. 2.5.5 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 46 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 
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Obec Záborské a obec Kanaš - Linka 14 

Kanaš - Sabinovská - Hlavná - železničná stanica - Košická - Petrovanská - 
Záborské a späť 

Linka 14 obsluhuje dve samostatné obce, a to obec Kanaš a obec Záborské. Trasa 
linky vedie cez centrum. Niektoré spoje linky nezachádzajú až do obce Kanaš resp. do obce 
Záborské, ale končia v centre mesta, resp. nevychádzajú z daných obcí, ale začínajú na 
zastávkach v rámci mesta. Interval je v rozmedzí 60 – 120 minút. 

Prevádzka na linke je zabezpečovaná štandardnými autobusmi rôznych typov. 

Tab. 2.5.5  Obsluha obce Záborské Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 14 z obce Kanaš-Stráže smer obec Záborské 18 15 9 

  z toho nezachádza do obce Záborské 10 6 8 

  z obce Záborské smer obec Kanaš-Stráže 15 14 8 

  z toho nezachádza do obce Kanaš-Stráže 12 11 4 

 

 

Obr. 2.5.6 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 14 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Obec Haniska - Linka  24 

Haniska - Košická - Žel. stanica - Hlavná - Poliklinika - Obr. mieru - Kollárova - 
Sázavského - Levočská - Hlavná - Žel. stanica - Košická - Haniska. 

Linka 24 spája centrum mesta Prešov s obcou Haniska.  V čase špičky je na danej linky 
30  až 60 minútový interval, v čase sedla až 120 minútový.  

Tab. 2.5.6  Obsluha obce Haniska Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 24 z obce Haniska smer Obr. Mieru 13 14 9 

  Obr. Mieru smer obec Haniska 14 14 9 
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Obr. 2.5.7 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 24 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Bzenov - Linka 18 

Bzenov - Cemjata - Vydumanec - Levočská - Hlavná - Veľká pošta a späť 

Linka č. 18 spája centrum mesta Prešov s obcou Bzenov. Trasa linky prechádza cez 
mestké časi Vydumanec a Cemjata a je jedinou linkou, ktorá do týchto mestských častí 
zachádza. Z tohto dôvodu je na linke 60 minútový interval. Ten však neplatí počas celého dňa 
pre obsluhu obce Bzenov, keďže väčšina spojov premáva len z/po zastávku Cemjata. Ak 
vyberieme len spoje, ktoré obsluhujú obec Bzenov, tak počet spojov je minimálny a obec je 
obluhovaná touto linkou iba v rannej a poobedňajšej špičke v 60 minútovom intervale.   

Tab. 2.5.7  Obsluha obce Bzenov Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 18 z obce Bzenov smer Veľká pošťa 9 9 0 

  Veľká pošta do obce Bzenov 9 9 0 

 

Obr. 2.5.8 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 18 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Obec Veľký Šariš - Linka 45 

Velký Šariš - Sabinovská - Hlavná - železničná stanica - Škára - Švábska - Delňa 
a späť  

Linka č. 45 spája obec Veľký Šariš, prechádza centrom mesta Prešov a končí v 
mestskej časti Delňa.  V rannej a poobedňajšej špičke sú intervaly na linke 20 – 30 minútové, 
počas sedla 60 minútové. 
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Tab. 2.5.8  Obsluha obce Veľký Šariš Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer PD - šk.rok PD - prázdniny S, N, Sv 

Linka 45 z obce Veľký Šariš smer Delňa 28 27 17 

  Delňa smer obec Veľký Šariš 29 27 16 

 

Obr. 2.5.9 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linku č. 45 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Zhodnotenie využitia kapacity vozidiel na vybranej linke obsluhujúce aj obec 

mimo územia mesta Prešov  

Ako príklad analýzy obsluhy samostatnej obce mimo územia mesta Prešov, ktorá je 
však obsluhovaná mestskou hromadnou dopravou sme si vybrali obec Veľký Šariš. Táto obec 
je dokonca obsluhovaná dvomi linkami MHD, a to linkou č. 45 a linkou č. 21.  

 

Obr. 2.5.10  Grafické spracovanie  obsadenosti jednotlivých spojov na jednotlivých 
zastávkach na linke 45 

Na obr.2.5.10 je možné vidieť finálne grafické spracovanie  obsadenosti jednotlivých 
spojov na jednotlivých zastávkach na linke 45. Ide o údaje za pracovný deň v smere Delňa – 
Veľký Šariš.  

Pri zisťovaní využitia kapacity vozidla boli brané do úvahy dáta o počte prepravených 
cestujúcich na danom spoji a vybranej linke v tomto prípade pre pracovný deň. K dispozícii pre 
analýzu využitia kapacity vozidiel na danej linke a spojoch boli údaje o počte prepravených 
osôb, ktoré si označili papierový cestovný lístok na nástupnej zastávke, keďže v MHD v meste 
Prešov nie je povinnosť pri predplatných cestovných lístkoch ich označovanie.  
Z toho vyplývala nutnosť vypočítať predpokladané počty cestujúcich, ktorí pri preprave daným 
spojom použili predplatné cestovné lístky, a tým pádom aj celkový počet cestujúcich. Výpočet 
vychádzal z údajov poskytnutých Dopravným podnikom mesta Prešov, z ktorých vyplývalo 
nasledujúce: 

- Počet zaevidovaných označení papierových cestovných lístkov za rok 2019: 

6 587 293 

Súčet cestujeOznačenia stĺpcov

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

67 66 65 64 62 61 529 35 4 205 2 1 126 127 128 129 130 131 132 530 133 134 135 155 136 137

Označenia riadkov Delňa  Jelšová  *  Jesenná  *  Pionierska  *  Švábska  Lomnická  Škára *

 

Železničná 

stanica  Čierny most

 Divadlo 

JonášaZá

borského  Na Hlavnej  Trojica  Sabinovská

 Mičuri-

nova  *

 Pod 

Skalkou  

*

 Rázc. 

Šidlovec  *  Dúbrava  *  Bikoš  *

 XPod 

Kopanino

u  *

 Šariš 

park *

 Pivovar  

*

 Štefáni-

kova  *  Medulienka   *

 Nám.sv. 

Jakuba  *  Varoš  *

 Veľký 

Šariš

6:20:00 0 0 0 0 0 5 50 50 49 44 38 16 15 12 11 11 14 13 13 9 7 4 2 0 0 0

6:46:00 0 0 0 0 0 20 20 19 37 27 19 14 7 7 7 5 25 25 28 25 22 17 8 3 1 0

7:20:00 30 30 30 30 29 39 73 72 96 78 56 28 23 26 25 24 22 21 19 15 11 6 9 10 7 0

8:20:00 0 0 0 0 5 45 95 91 86 68 41 17 22 20 17 16 19 19 17 15 12 8 3 2 1 0

9:20:00 0 0 0 0 0 15 35 39 96 74 49 45 55 52 38 36 36 36 31 28 23 17 15 10 6 0

10:20:00 0 0 0 0 0 5 5 20 37 36 35 51 87 83 73 70 63 63 64 59 48 30 20 7 3 0

11:20:00 0 0 0 0 0 5 55 53 63 50 32 77 112 106 101 94 85 85 80 70 60 33 20 10 5 0

12:20:00 0 0 0 0 20 30 60 60 63 55 33 30 30 29 29 27 26 26 30 26 25 16 9 6 3 0

12:50:00 0 0 0 0 35 45 45 74 83 69 63 39 37 33 40 35 34 34 48 47 41 33 22 14 5 0

13:20:00 0 0 0 0 10 10 35 35 112 100 88 55 85 90 88 88 86 86 81 76 67 51 41 25 10 0

13:50:00 0 0 0 0 0 20 20 19 36 34 34 48 54 49 44 39 37 37 37 36 30 23 13 7 5 0

14:35:00 0 0 0 25 30 45 50 55 86 60 45 51 65 67 59 56 53 53 54 50 37 27 20 10 3 0

15:35:00 0 0 0 5 5 5 15 15 33 40 33 23 31 36 35 32 32 32 29 28 22 13 11 7 2 0

16:35:00 0 0 0 0 5 14 24 39 56 55 44 53 56 51 48 47 44 44 39 37 35 29 22 15 11 0

17:20:00 0 20 20 25 25 25 40 40 63 54 47 27 62 66 62 56 69 69 65 63 53 35 16 9 5 0

18:20:00 0 0 0 0 0 0 10 10 35 24 29 29 36 40 36 36 36 36 33 28 23 16 9 5 3 0

19:20:00 0 0 0 5 5 10 10 20 21 12 10 7 12 11 11 9 9 9 9 8 8 5 3 2 1 0

21:22:00 0 0 0 0 0 5 10 10 8 11 10 5 4 3 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0
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- Štatisticky vykázaný počet prepravených osôb v MHD Prešov za rok 2019: 

30 802 381 

Z uvedených údajov bol vypočítaný koeficient počtu cestujúcich na jedno označenie 
papierového cestovného lístka: 4,676.  

Výpočet cestujúcich pre každý spoj (každý odchod zo zastávky) podľa pomerov 
papierových CL a predplatných CL bol následnej stanovený ako: 

- 5 násobok pre autobusové linky, 

- 4 násobok pre trolejbusové linky 1, 4, 8 a 38,  

- 4,676 násobok pre trolejbusové linky 2, 5, 5D, a 7. 

Ako príklad môžeme uviesť tab. 2.5.9, kde sú vyfiltrované spoje pre linku 45 v pracovný 
deň v smere Veľký Šariš  - Delňa. V stĺpčeku „Uvažovaný počet cestujúcich“ je uvedený 
celkový počet cestujúcich ako počet cestujúcich s označeným jednorazovým cestovným 
lístkom vynásobený príslušným koeficientom, v tomto prípade pre autobusy.  

Takto vypočítaný údaj bol porovnávaný s predpokladanou kapacitou vozidla, ktoré 
mohlo byť použité na danom spoji. Do úvahy boli brané pre všetky linky a všetky spoje tak 
štandardné vozidlá ako aj kĺbové vozidlá. Z porovnania ponúkanej kapacity a reálneho 
obsadenia vozidla počas daného spoja vyšla buď veľmi nízka obsadenosť spoja, priemerná 
voľná kapacita alebo v určitých prípadoch prekročenie kapacity vozidla. Tu je nutné však 
pripomenúť, že počet celkových cestujúcich na spoji bol vypočítaný na základe prepočtového 
koeficientu a reálne hodnoty sa mohli odlišovať vzhľadom napr. na vybraný spoj a tým aj na 
odlišný pomer cestujúcich s jednorazovým a predplatným cestovným lístkom.  

Žltou farbou sú vyznačené stĺpce s údajmi o kapacite vozidla štandardného „krátkeho“, 
ktoré boli porovnané s vypočítaným počtom cestujúcich na spoji na základe vyššie uvedeného 
princípu. Podobne zelenou farbou sú vyznačené stĺpce s podobnými údajmi, ale pre kĺbové 
vozidlá. Stĺpec „voľné spolu“ obsahuje nevyužitú kapacity vozidla, či už tzv. krátkeho 
štandardného vozidla, alebo tzv. dlhého kĺbového vozidla. Na základe toho je možné sledovať 
vyťaženosť jednotlivých spojov. 

Tabuľka 2.5.10 následne zobrazuje počet cestujúcich na vybranom spoji medzi 
jednotlivými zastávkami. Počty nastupujúcich  cestujúcich boli prepočítané rovnako 
koeficientom na základe údajov o počte nastupujúcich na jednotlivých zastávkach, ktorí si 
označili jednorazový cestovný lístok. Počet vystupujúcich na jednotlivých zastávkach musel 
byť však uskutočnený odborným odhadom, lebo údaje o počte vystupujúcich na jednotlivých 
zastávkach neboli k dispozícii, čo vyplýva zo spôsobu vybavovania cestujúcich (označuje sa 
iba nástup v prípadne jednorazových cestovných lístkov). 

Na zistenie počtu vystupujúcich na jednotlivých zastávkach daného spoja bol použitý 
výpočet váh dôležitosti zastávok podľa počtu nastupujúcich v okruhu 500 m v delení na 
dopoludnia a popoludní (deliaca hranica 12:00). Výpočet bol vykonaný ako súčet počtu 
nástupov na zastávke plus  na zastávkach vo vzdušnej vzdialenosti do 500 m od uvažovanej 
nástupnej zastávky.  

Ak cestujúci cestoval dopoludnia, váhy dôležitosti pre výstupnú zastávku sú z druhej 
časti dňa (po 12:00 h), ak cestoval popoludní, váhy dôležitosti pre výstupnú zastávku sú 
z prevej časti dňa (do 12:00 h).  

Váhy dôležitosti boli znížené na: 

- 0,2 násobok pre nasledujúcu zastávku,  

- 0,4 násobok pre 2. zastávku v poradí, 

- 0,6 násobok pre 3. zastávku v poradí, 
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- 0,8 násobok pre 4 zastávku v poradí. 

Na základe takýchto predpokladov boli vypočítané počty cestujúcich vystupujúcich na 
jednotlivých zastávkach. Z toho bolo možné následne vypočítať obsadenosť jednotlivých 
spojov na medzizastávkových úsekoch, ako aj obsadenosť spoja počas celého dňa. Tieto 
údaje boli potom zobrazené vo forme tabuľky s farebným vyznačením úsekov a obsadenosti 
spoja na danom úseku, ako je možné vidieť na príklade na obrázku 2.5.11. Do úvahy bolo pre 
takého zobrazenie brané kĺbové vozidlo a ako hraničná hodnota pre maximálnu možnú 
obsadenosť bol uvažovaná hodnota 150 cestujúcich. Táto hodnota vyplýva z vozidlového 
parku, ktorý má DPMP k dispozícii v súčasnosti. Samozrejme je takýto výpočet možný aj pre 
krátke štandardné vozidlo.  

Z príkladu linky 45 v smerovaní Delňa – Veľký Šariš je možné vidieť, aké všetky 
informácie takáto analýza vie poskytnúť, a síce: 

- vyťaženosť spojov v závislosti od času, v ktorom je spoj uskutočnený, 

- vyťaženosť spojov v závislosti od úsekov na trase linky, 

- vyťaženosť spojov vo vzťahu k obsluhe obcí, ktoré nie sú súčasťou mesta.  

Pre porovnanie vyťaženosti spojov na tejto linky bol doplnený obrázok 2.5.12, aby bolo 
možné porovnať oba smery na tejto linky a identifikovať rozdiely vo vyťaženosti spojov 
z hľadiska času (odchod spoja z východzej zastávky) a z hľadiska priestoru (vyťaženosť na 
jednotlivých úsekoch medzi zastávkymi).  

Pre lepšiu orientáciu je dobré zároveň aj uviesť, ktoré zastávky patria pod obec Veľký 
Šariš, a ktoré pod mesto Prešov. V prípade linky 45 sa nachádzajú tieto zastávky patriace pod 
obec:  

Bikoš, Pod Kopaninou, Šariš park, Pivovar, Štefánikova, Medulienka, Nám. Sv. Jakuba, 
Varoš, Veľký Šariš.  

Obec Veľký Šariš je zaujímavá aj z toho pohľadu, že je tu pomerne veľký 
zamestnávateľ, čo vplýva na cesty obyvateľov či už z mesta Prešov alebo z iných obcí 
a odzrkadľuje sa to aj na vyťaženosti vozidiel v závislosti od smeru trasy a času.  

Z obrázku 2.5.11 je možné napríklad vidieť na väčšine spojov nulový počet cestujúcich 
nastupujúcich v časti Delňa a neskorších zastávok. Spoj napr. vychádzajúci o 6:20 začína byť 
viac využívaný k nástupu na zastávkach v okolí centra a viac vystupujúcich cestujúcich sa 
predpokladá ďalej na zastávkach v meste smerom do obce Veľký Šariš, resp. na zastávkach, 
ktoré už patria do tejto obce. Tento fakt nám potvrdzuje využívanie spojov danej linky na 
dochádzku do práce, ale samozrejme môžu mať na to vplyv aj iné faktory (školy, úrady a pod. 
ktoré sa nachádzajú na trase linky smerom do Veľkého Šariša). Zároveň na tomto smere je 
možné konštatovať vcelku dostatočné využitie kapacity spojov, ktoré sa zvyšuje najmä na 
niektorých dopoludňajších a popoludňajších spojoch. V prípade, ak by pre zobrazenie sme 
využili vozidlá s nižšou kapacitou, vyplynulo by nám z toho určitý počet spojov 
a medzizstávkových úsekov, na ktorých by dochádzalo k prekročeniu kapacity vozidla.  

Na obrázku 2.5.12 je možné vidieť, že aj pri použití kĺbového vozidla s využitou 
s uvažovanou kapacitou 150 miest došlo na vybraných úsekoch a spojoch k prekročeniu 
kapacity. Je nutné znovu podotknúť, že celkové čísla počtu cestujúcich sú odhadnuté 
a prepočítané na základe koneficientu a teda reálne sa mohlo vo vozidle prepravovať menej 
cestujúcich, ale nedá sa vylúčiť aj fakt, že hlavne v centre mesta na určitých úsekoch 
k prekročeniu využitia kapacity došlo.  

Z tohto obrázka je viditeľný oveľa väčší počet nástupov na zastávkach patriacich k obci 
Veľký Šariš. K značenému nárastu počtu cestujúcich dochádzalo v daný pracovný deň hlavne 
na spojoch medzi 7: 00 a 9:00 h, ale je možné sledovať relatívne stále vyťaženie spojov. 
Zároveň je vidno prepojenie s nástupmi v obci Veľký Šariš, keď ľudia cestujú smerom do 



Plán dopravnej obslužnosti Prešovského samosprávneho kraja                                                                     

 

 
 

42 

centra a ďalej na linke 45, čo sa dá predpokladať opätovne ako vplyv využívania spojov 
zamestnancami výrobnej spoločnosti.   

Výsledkom takejto analýzy jednotlivých spojov na linkách MHD obsluhujúcich obce 
mimo mesta Prešov s porovnaním s využitím vozidiel PAD môže byť výstup pre prípadnú 
úpravu dopravnej obsluhy týchto obcí.  

Výprava vozidiel – poznámka : 

ak by sme šli do konkrétnejšej analýzy MHD/PAD a obsluha obcí, bolo by dobré mať 
reálnu výpravu vozidiel na daných linkách z dôvodu, či sa máme prikláňať k výsledku analýzy 
pri štandarddných alebo kĺbových vozidlách a zároveň ich porovnanie s využitím kapacity 
prímestských spojov, ktoré sa dajú označiť za súbehy. Ak napr. obec obsluhuje aj PAD 
a pritom MHD štandardné sú vyťažené a miestami až preťažené, je nutné zvážiť tento 
problém.  

V prílohe 2.5.2 je spracovaná analýza obsadenosti vozidiel MHD na všetkých linkách 
obsluhujúcich obce mimo katastrálneho územia mesta Prešov. 
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Tab. 2.5.9 Vyfiltrované spoje pre linku 45 v pracovný deň v smere Veľký Šariš  - Delňa 

 

Tabuľka 2.5.10 Počet cestujúcich na vybranom spoji medzi jednotlivými zastávkami 

 

linka variant spoj_zaokr.

označených 

papierových 

lístkov

uvažovaný 

počet 

nastupujúcich Max. cestuje

kapacita 

sedenie 

krátky

kapacita 

státie 

krátky

voľné 

sedenie 

krátky

voľné 

státie 

krátky

voľné 

krátky 

spolu

kapacita 

sedenie 

dlhý

kapacita 

státie 

dlhý

voľné 

sedenie 

dlhý

voľné 

státie 

dlhý

voľné 

dlhý 

spolu

45 A 6:20 16 80 50 32 62 0 44 44 50 116 0 116 116

linka variant

spoj_zao

kr.

poradie_

zast zast_ID zast_nazov nastupuje vystupuje cestuje

kapacita 

sedenie 

krátky

kapacita 

státie 

krátky

voľné 

sedenie 

krátky

voľné 

státie 

krátky

voľné 

krátky 

spolu

kapacita 

sedenie 

dlhý

kapacita 

státie 

dlhý

voľné 

sedenie 

dlhý

voľné 

státie 

dlhý

voľné 

dlhý 

spolu

45 A 6:20 1 67  Delňa 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 2 66  Jelšová  * 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 3 65  Jesenná  * 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 4 64  Pionierska  * 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 5 62  Švábska 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 6 61  Lomnická 5 0 5 32 62 27 62 89 50 116 45 116 161

45 A 6:20 7 529  Škára * 45 0 50 32 62 0 44 44 50 116 0 116 116

45 A 6:20 8 35  Železničná stanica 0 0 50 32 62 0 44 44 50 116 0 116 116

45 A 6:20 9 4  Čierny most 5 6 49 32 62 0 45 45 50 116 1 116 117

45 A 6:20 10 205  Divadlo JonášaZáborského 10 15 44 32 62 0 50 50 50 116 6 116 122

45 A 6:20 11 2  Na Hlavnej 5 11 38 32 62 0 56 56 50 116 12 116 128

45 A 6:20 12 1  Trojica 0 22 16 32 62 16 62 78 50 116 34 116 150

45 A 6:20 13 126  Sabinovská 5 6 15 32 62 17 62 79 50 116 35 116 151

45 A 6:20 14 127  Mičurinova  * 0 3 12 32 62 20 62 82 50 116 38 116 154

45 A 6:20 15 128  Pod Skalkou  * 0 1 11 32 62 21 62 83 50 116 39 116 155

45 A 6:20 16 129  Rázc.Šidlovec  * 0 0 11 32 62 21 62 83 50 116 39 116 155

45 A 6:20 17 130  Dúbrava  * 5 2 14 32 62 18 62 80 50 116 36 116 152

45 A 6:20 18 131  Bikoš  * 0 1 13 32 62 19 62 81 50 116 37 116 153

45 A 6:20 19 132  XPod Kopaninou  * 0 0 13 32 62 19 62 81 50 116 37 116 153

45 A 6:20 20 530  Šariš park * 0 4 9 32 62 23 62 85 50 116 41 116 157

45 A 6:20 21 133  Pivovar  * 0 2 7 32 62 25 62 87 50 116 43 116 159

45 A 6:20 22 134  Štefánikova  * 0 3 4 32 62 28 62 90 50 116 46 116 162

45 A 6:20 23 135  Medulienka   * 0 2 2 32 62 30 62 92 50 116 48 116 164

45 A 6:20 24 155  Nám.sv.Jakuba  * 0 2 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 25 136  Varoš  * 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166

45 A 6:20 26 137  Veľký Šariš 0 0 0 32 62 32 62 94 50 116 50 116 166
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Obr. 2.5.11 Vyťaženosť spojov linky 45 v smere Delňa – Veľký Šariš 

 

 

Súčet cestujeOznačenia stĺpcov

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

67 66 65 64 62 61 529 35 4 205 2 1 126 127 128 129 130 131 132 530 133 134 135 155 136 137

Označenia riadkov Delňa  Jelšová  *  Jesenná  *  Pionierska  *  Švábska  Lomnická  Škára *

 

Železničná 

stanica  Čierny most

 Divadlo 

JonášaZá

borského  Na Hlavnej  Trojica  Sabinovská

 Mičuri-

nova  *

 Pod 

Skalkou  

*

 Rázc. 

Šidlovec  *  Dúbrava  *  Bikoš  *

 XPod 

Kopanino

u  *

 Šariš 

park *

 Pivovar  

*

 Štefáni-

kova  *  Medulienka   *

 Nám.sv. 

Jakuba  *  Varoš  *

 Veľký 

Šariš

6:20:00 0 0 0 0 0 5 50 50 49 44 38 16 15 12 11 11 14 13 13 9 7 4 2 0 0 0

6:46:00 0 0 0 0 0 20 20 19 37 27 19 14 7 7 7 5 25 25 28 25 22 17 8 3 1 0

7:20:00 30 30 30 30 29 39 73 72 96 78 56 28 23 26 25 24 22 21 19 15 11 6 9 10 7 0

8:20:00 0 0 0 0 5 45 95 91 86 68 41 17 22 20 17 16 19 19 17 15 12 8 3 2 1 0

9:20:00 0 0 0 0 0 15 35 39 96 74 49 45 55 52 38 36 36 36 31 28 23 17 15 10 6 0

10:20:00 0 0 0 0 0 5 5 20 37 36 35 51 87 83 73 70 63 63 64 59 48 30 20 7 3 0

11:20:00 0 0 0 0 0 5 55 53 63 50 32 77 112 106 101 94 85 85 80 70 60 33 20 10 5 0

12:20:00 0 0 0 0 20 30 60 60 63 55 33 30 30 29 29 27 26 26 30 26 25 16 9 6 3 0

12:50:00 0 0 0 0 35 45 45 74 83 69 63 39 37 33 40 35 34 34 48 47 41 33 22 14 5 0

13:20:00 0 0 0 0 10 10 35 35 112 100 88 55 85 90 88 88 86 86 81 76 67 51 41 25 10 0

13:50:00 0 0 0 0 0 20 20 19 36 34 34 48 54 49 44 39 37 37 37 36 30 23 13 7 5 0

14:35:00 0 0 0 25 30 45 50 55 86 60 45 51 65 67 59 56 53 53 54 50 37 27 20 10 3 0

15:35:00 0 0 0 5 5 5 15 15 33 40 33 23 31 36 35 32 32 32 29 28 22 13 11 7 2 0

16:35:00 0 0 0 0 5 14 24 39 56 55 44 53 56 51 48 47 44 44 39 37 35 29 22 15 11 0

17:20:00 0 20 20 25 25 25 40 40 63 54 47 27 62 66 62 56 69 69 65 63 53 35 16 9 5 0

18:20:00 0 0 0 0 0 0 10 10 35 24 29 29 36 40 36 36 36 36 33 28 23 16 9 5 3 0

19:20:00 0 0 0 5 5 10 10 20 21 12 10 7 12 11 11 9 9 9 9 8 8 5 3 2 1 0

21:22:00 0 0 0 0 0 5 10 10 8 11 10 5 4 3 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0
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Obr. 2.5.12 Vyťaženosť spojov linky 45 v smere Veľký Šariš - Delňa 

 

 

 

 

 

Súčet cestuje Označenia 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

137 136 155 135 134 133 132 131 129 128 127 126 1 2 3 4 35 529 61 62 64 65 66 67

Označenia riadkov

 Veľký 

Šariš  Varoš  *

 Nám.sv. 

Jakuba  *

 Medu-

lienka   

 Štefáni-

kova  *  Pivovar  *

 XPod 

Kopaninou   Bikoš  *

 Rázc. 

Šidlovec  *

 Pod 

Skalkou  *

 Mičuri-

nova  *  Sabinovská  Trojica

 Na 

Hlavnej

 Veľká 

pošta

 Čierny 

most

 Železničná 

stanica  Škára *  Lomnická  Švábska  Pionierska  *  Jesenná  *  Jelšová  *  Delňa

5:00:00 0 5 5 10 10 15 15 15 20 20 20 24 23 14 9 6 5 49 43 29 10 7 5 0

5:25:00 0 0 0 5 10 20 25 25 25 23 23 22 17 21 16 9 6 5 13 11 4 3 2 0

6:00:00 0 0 25 35 35 65 70 70 90 90 90 88 101 95 70 46 46 28 34 17 6 4 3 0

6:20:00 0 5 10 15 25 25 25 25 35 35 35 35 29 19 14 6 24 19 19 8 8 7 6 0

6:40:00 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 40 42 37 19 10 7 3 28 21 6 3 2 0

7:00:00 0 5 5 15 15 15 15 15 15 25 25 30 31 24 5 7 5 9 6 4 6 5 4 0

7:25:00 0 15 15 35 45 70 80 80 120 119 123 125 118 90 54 38 37 23 39 18 5 4 4 0

8:00:00 0 15 25 45 65 89 94 94 99 109 108 106 97 81 49 28 30 19 13 6 0 0 0 0

9:00:00 0 25 50 80 100 100 140 140 170 175 175 172 157 146 108 79 68 45 33 14 2 2 2 0

10:00:00 0 5 10 25 40 40 55 55 55 55 55 58 49 37 35 23 17 21 19 12 4 4 4 0

11:00:00 0 15 40 54 74 74 89 89 98 98 96 101 87 70 62 43 40 29 41 32 10 5 5 0

12:00:00 0 15 20 30 55 55 70 70 80 80 80 83 80 105 138 88 81 52 41 18 2 0

13:00:00 0 0 0 10 25 50 55 55 70 69 69 72 54 62 50 39 34 29 25 13 3 3 3 0

13:30:00 0 0 5 15 25 35 40 40 49 54 54 54 58 75 57 48 43 47 32 15 8 7 7 0

14:00:00 0 0 0 5 10 20 20 30 30 29 29 34 32 51 80 64 62 44 43 23 5 4 2 0

15:00:00 0 20 20 30 35 70 70 70 70 69 68 67 61 67 39 28 26 18 17 11 3 3 2 0

15:30:00 0 0 10 20 30 50 50 50 55 55 55 54 49 61 73 58 49 43 30 10 1 1 0

16:00:00 0 0 5 20 30 35 35 35 39 39 38 37 36 45 66 61 63 57 54 25 5 5 2 0

16:30:00 0 5 9 19 24 23 28 28 43 43 43 42 45 51 59 43 47 35 29 12 2 2 1 0

17:00:00 0 0 0 10 10 25 25 25 35 40 45 44 41 47 39 22 21 22 18 11 2 1 0 0

17:30:00 0 0 10 20 20 20 40 40 40 45 45 44 35 33 33 24 19 10 12 5 1 1 6 0

18:00:00 0 0 10 10 15 25 35 35 35 35 39 44 37 60 82 74 84 64 64 24 9 8 5 0

19:00:00 0 0 5 10 25 35 35 35 35 34 34 34 27 38 50 33 30 34 32 16 4 4 2 0

20:00:00 0 0 0 0 5 10 30 30 30 30 30 30 23 19 19 22 20 14 16 9 0 0 0 0
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Tarifná pásmo I  

Ako jediná z obcí, ktoré nie sú súčasťou mesta Prešov, ale je obsluhovaná linkami 
MHD Prešov, patrí obec Ľubotice do prvého tarifného pásma.  

Obec je obsluhovaná dvomi linkami, a to linkou č. 13 a linkou č. 28. Informácie o linke 
č. 13 boli už uvedené vyššie vzhľadom na fakt, že táto linka obsluhuje aj obec Vyšná 
Šebestová.  

Ľubotice  - Linka 13 a 28  

13 Veľká pošta – Rusínska – Prešovská – Nižnianska – Ľubotice – Šebastovská - 
Nižná Šebastová – Herlianska – Vyšná Šebastová / Severná a späť 

28 okružne: Delňa – Švábska - Škára - železničná stanica - Hlavná - Duklianska - 
Nižnianska - Ľubotice - Bardejovská – Nižnianska - Duklianska - Hlavná - železničná 
stanica - Škára - Švábska - Delňa 

Linka č. 28 spája obec Ľubotice s mestskou časťou Delňa, pričom prechádza cez 
centrum mesta. V čase rannej a poobedňajšej špičky je na linky 20 až 30 minútový interval, 
v čase sedla 60 minútový interval.  

Tab. 2.5.11  Obsluha obce Ľubotice Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 

Počet 
spojov Smer 

PD - 
šk.rok 

PD - 
prázdniny S, N, Sv 

Linka 28 z obce Ľubotice smer Delňa 29 27 17 

  Delňa smer obec Ľubotice 26 27 16 

 

 

Obr. 2.5.13 Vozidlo MHD Prešov obsluhujúce linky č. 13 a 28 Zdroj: imhd.sk, časť Prešov 
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Vyhodnotenie využívania PAD na vnútromestské cesty v Prešove a obsluhujúce 
územie obcí obsluhovaných MHD 

Obce v okolí Prešova, ktoré môžu na prepravu využívať MHD aj PAD, využívajú PAD 
na cesty v rámci územia obsluhovaného MHD je v tab. 2.5.12. 

Tab. 2.5.12  Vyhodnotenie využívania PAD na vnútromestské cesty a obsluhu obci 
obsluhovaných MHD 

 
SPOLU 23.10.2019 16.7.2019 26.10.2019 

Obec Nast. Vyst. N + V Nast. Vyst. Nast. Vyst. Nast. Vyst. 

Prešov 899 830 1729 543 514 297 270 59 46 

Bzenov 55 90 145 37 54 15 28 3 8 

Vyšná Šebastová 36 42 78 19 25 14 15 3 2 

Ľubotice 17 25 42 14 18 3 5 0 2 

Veľký Šariš 13 26 39 6 11 6 10 1 5 

Malý Šariš 11 19 30 10 14 1 4 0 1 

Haniska 11 11 22 9 4 2 6 0 1 

Fintice 7 7 14 5 5 1 0 1 2 

Záborské 5 4 9 4 2 1 2 0 0 

Počet cestujúcich z Bzenova do Prešova ak budeme sledovať konkrétnu zastávku 
nástupu a výstupu zobrazuje nasledujúca tabuľka 2.5.13. 

Tab. 2.5.13 Počet cestujúcich z Bzenova do Prešova podľa konkrétnej  zastávky nástupu 
a výstupu 

Zo zastávky Do zastávky Spolu 23.10.2019 16.7.2019 23.10.2019 

Prešov,,AS Bzenov,,OcÚ 25 13 6 6 

Prešov,,Levočská ul. Bzenov,,OcÚ 20 18 2 0 

Prešov,,AS Bzenov,,rázc.Rokycany 19 13 6 0 

Prešov,,ul.17.novembra Bzenov,,rázc.Rokycany 9 3 6 0 

Prešov,,Levočská ul. Bzenov,,rázc.Rokycany 5 2 2 1 

Prešov,Cemjata Bzenov,,OcÚ 3 2 1 0 

Prešov,,ul.17.novembra Bzenov,,č.d.65 3 2 1 0 

Prešov,,Levočská ul. Bzenov,,č.d.65 2 0 2 0 

Prešov,,AS Bzenov,,č.d.65 2 1 1 0 

Prešov,Vydumanec Bzenov,,č.d.65 1 0 1 0 

Prešov,,ul.17.novembra Bzenov,,OcÚ 1 0 0 1 

Vidíme, že na nástup sa používajú okrem zastávky Prešov,,AS aj zastávky 
Prešov,,Levočská ul. a Prešov, ul. 17. novembra. Väčšina cestujúcich vystupuje na zastávke 
Bzenov,,OcÚ a Bzenov, rázc. Rokycany. 

Ostatné smerovania sú uvedené v prílohe 2.5.3 PAD obce MHD Prešov OD. 

Kapacita spojov, ktoré je možné použiť z týchto obcí do Prešova a naopak z Prešova 
do jednotlivých obci, je podrobne uvedená v prílohách podľa jednotlivých skúmaných dní: 

- Príloha 2.5.4 PAD obce MHD Prešov 2019-10-23, 

- Príloha 2.5.5 PAD obce MHD Prešov 2019-10-26, 

- Príloha 2.5.6 PAD obce MHD Prešov 2019-07-16. 
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Na prvom liste „Do Prešova“ je spracovaný úplný zoznam spojov premávajúcich 
z jednotlivých zastávok dotknutých obcí do Prešova. Na druhom liste „Z Prešova“ je uvedený 
úplný zoznam spojov premávajúcich z Prešova do jednotlivých zastávok dotknutých obcí. 
V údajoch o spoji je okrem identifikácie linky a spoja uvedené aj miesto a čas odchodu resp. 
príchodu na jednotlivých zastávkach dotknutých obcí a zastávky Prešov,,AS. Zároveň je tu 
uvedený aj úsek trasy spoja, na ktorom v autobuse cestuje najviac ľudí a počet voľných miest 
na sedenie resp. státie. Kapacitu autobusu, ktorý konkrétny spoj zabezpečuje je možné 
nastaviť na liste „Spoje“  a podrobný rozpis nástupov a výstupov na jednotlivých zastávkach 
konkrétneho spoja na liste „Podrobne“. Listy „Spoje“ a „Podrobne“ majú rovnakú funkcionality 
ako v prílohe ku kapitole 2.1.
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2.6 Vyhodnotenie voľných a nedostatočných prepravných kapacít 

v ŽD a stanovenie možnej miery presmerovania časti 

prepravných prúdov PAD do ŽD 

Prepravné kapacity v železničnej doprave boli hodnotené na základe údajov o radení 
vlakov, ktoré poskytlo informáciu o počte miest na sedenie vo vlaku a následne na základe 
údajov o počte cestujúcich v reprezentatívne dni.  

Analýza využitia prepravnej kapacity železničnej dopravy na tratiach PSK je 
spracovaná v grafickej podobe vo forme grafov. Pri každej železničnej trati je zobrazené 
využívanie prepravnej kapacity na základe poskytnutých údajov Železničnej spoločnosti 
Slovensko a.s. (ZSSK), ktorá je prevádzkovateľom regionálnej osobnej dopravy na všetkých 
železničných tratiach ležiacich na území PSK.  

Poskytnuté údaje boli vo forme frekvencie cestujúcich na jednotlivých železničných 
staniciach a zastávkach v počte nástupov/výstupov cestujúcich. Poskytnuté údaje boli 
rozčlenené za obdobie: 

- pracovný deň počas letných prázdnin (prázdninový deň, údaje zo 16. 07. 2019) 

- pracovný deň (údaje z 23. 10. 2019) 

- víkendový deň (údaje z 26. 10. 2019).   

Analýza využitia prepravných kapacít každej železničnej trate je rozdelená podľa 
smerov: párny/nepárny. Taktiež je zobrazené využívanie ponúkanej kapacity aj podľa 
rozdelenia na celodennú prevádzku a špičkovú hodinu počas dňa. Všetky tieto analýzy sú teda 
zobrazené podľa poskytnutých údajov, a to v zobrazení v grafoch ako prázdninový deň, 
pracovný deň a víkend.  

Tatranské elektrické železnice (TEŽ) sú analyzované samostatne v kapitole 2.6.7. 
Údaje k analýze využívania prepravnej kapacity na TEŽ neboli dodané za identické časové 
obdobie (bližšia charakteristika v kapitole 2.6.7).  

Do špičkovej hodiny boli na traťovom úseku zaradené spoje jazdiace v tom istom 
smere, ktoré vykazovali z celého dňa (24 hodín) najväčší súčet počtu prepravených 
cestujúcich za 61 minút (podľa času odchodu spojov z tej istej ŽST). 61 minút bolo 
stanovených preto, aby mohli byť zarátané počty cestujúcich aj spojov, medzi ktorými je 
časový interval 60 minút (napr. pri jednohodinovom takte). 

Výstupné grafy v kapitole 2.6 zobrazujú percentuálne využitie ponúkanej prepravnej 
kapacity v železničnej doprave na území PSK. Pre lepšiu priehľadnosť využitia kapacít 
železničnej dopravy je vypracovaný aj excelovský súbor (príloha 2.6.1), kde je zobrazené 
maximálne využitie súpravy počas dňa a konkrétneho železničného spojenia v grafickej 
podobe. Ako ukážku uvádzame v texte obrázok 2.6.1.     
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Obr. 2.6.1 Ukážka využitia prepravnej kapacity na relácii Lipany – Kysak počas pracovného 
dňa  

2.6.1 Železničná trať 180 (úsek Važec – Letanovce)  

Železničná trať 180 Košice – Žilina je hlavnou traťou na sieti ŽSR. Cez územie PSK 
prechádza v úseku medzi stanicami Vydrník – Štrba (železničná zastávka Letanovce leží na 
území KSK a ŽST Važec sa nachádza na území ŽSK). V nasledujúcich obrázkoch je 
zobrazené percentuálne využitie ponúkanej prepravnej kapacity v regionálnej osobnej 
železničnej doprave na úseku trate 180 prechádzajúcom cez územie PSK.  

Do špičkovej hodiny v párnom smere boli zaradené vlaky č. 3422 a č. 7816 počas 
prázdninového dňa a pracovného dňa mimo prázdnin. Počas víkendového dňa boli v párnom 
smere zaradené do špičkovej hodiny vlaky č. 7818 a č. 3432. V nepárnom smere špičkovú 
hodinu počas prázdninového dňa tvoria vlaky č. 7823 a č.  7825. Počas pracovného dňa mimo 
prázdnin sú to vlaky č. 7825, 7827, 3421 a vlak č. 3423. Počas víkendu v nepárnom smere sú 
do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 3481 a č. 7829.      
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Obr. 2.6.2 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na úseku Letanovce – Štrba 
(párny smer trate 180) 

 

Obr. 2.6.3 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na úseku Letanovce – Štrba (párny smer 
trate 180) 
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Obr. 2.6.4 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na úseku Važec – Vydrník 
(nepárny smer trate 180) 

 

Obr. 2.6.5 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na úseku Važec - Vydrník (nepárny smer 
trate 180) 
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úseku Stará Ľubovňa - Plaveč boli vedené vlaky len počas piatkov, respektíve počas nedele 
v počte jeden pár slúžiace študentom pre prepravu do škôl. V letnej sezóne boli počas 
víkendov zavedené 2 páry medzištátnych regionálnych expresov na linke Poprad-Tatry – 
Plaveč – Muszyna. Tieto spoje však vzhľadom na metodiku neboli sledované z hľadiska 
frekvencie. Pri spravovaní údajov o vyťaženosti bola analyzovaná iba relácia Poprad-Tatry – 
Stará Ľubovňa. 

Železničná trať 185 pozostáva aj s traťového úseku Studený Potok – Tatranská 
Lomnica. Analýza využitia prepravnej kapacity na predmetnom traťovom úseku je zaradená 
do kapitoly 2.6.7 v rámci analýzy využívania TEŽ.    

Do špičkovej hodiny v párnom smere počas prázdninového dňa bol zaradený vlak č. 
8312. Do špičkovej hodiny počas pracovného dňa mimo prázdnin spadajú vlaky č. 8302 
a 8304. Počas víkendu bol do špičkovej hodiny zaradený vlak č. 8308. V nepárnom smere 
tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 8327 a 8347. Počas pracovného dňa 
mimo prázdnin boli v špičkovej hodine analyzované vlaky č. 8343 a 8323. Počas víkendu boli 
do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 8311 a 8319. 

Analýza využitia prepravnej kapacity na trati 185 je na nasledujúcich obrázkoch.           

 

Obr. 2.6.6 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na trati 185 Poprad-Tatry – Stará 
Ľubovňa (párny smer trate 185) 
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Obr. 2.6.7 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na trati 185 Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa 
(párny smer trate 185)  

 

Obr. 2.6.8 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na trati 185 Poprad-Tatry – Stará 
Ľubovňa (nepárny smer trate 185)  
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Obr. 2.6.9 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na trati 185 Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa 
(nepárny smer trate 185)  

2.6.3 Železničná trať 188 (Kysak – Lipany)  

Železničná trať č. 188 Kysak – Plaveč je zaradená medzi hlavné železničné trate ŽSR, 
je súčasťou transeurópskeho koridoru TEN-T S. Osobná doprava na železničnej trati č. 188 je 
prevádzkovaná na úseku (Košice) Kysak – Lipany. Na  úseku Lipany – Plaveč (– Muszyna) je 
v súčasnosti prevádzkovaná pravidelná osobná doprava len počas piatkov a nediel v počte 
jeden pár slúžiaca študentom pre prepravu do škôl. V letnej sezóne boli počas víkendov 
zavedené 2 páry medzištátnych regionálnych expresov na linke Poprad-Tatry – Plaveč – 
Muszyna. Tieto spoje však vzhľadom na metodiku neboli sledované z hľadiska frekvencie.   

Do špičkovej hodiny v párnom smere počas prázdninového dňa boli zaradené vlaky č. 
8518, 8520, 8524 a 8526. Špičkovú hodinu počas pracovného dňa mimo prázdnin tvoria vlaky 
č. 8516, 8518, 8524, a 8526. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlak č. 8522 a 
8524. V nepárnom smere tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 8517 
a 8519. Počas pracovného dňa mimo prázdnin boli v špičkovej hodine analyzované vlaky č. 
8509, 8523 a 8525. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 8521 a 8523. 
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Obr. 2.6.10 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Kysak – Lipany (párny 
smer trate 188)  

 

Obr. 2.6.11 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Kysak – Lipany (párny smer 
trate 188) 
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Obr. 2.6.12 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Lipany – Kysak 
(nepárny smer trate 188)  

 

0

20

40

60

80

100

120

%

Využitie prepravnej kapacity - max. hodina (188N)

Prázdninový deň Pracovný deň Víkendový deň



Plán dopravnej obslužnosti Prešovského samosprávneho kraja                                                                     

 

 
 

58 

 

Obr. 2.6.13 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Lipany – Kysak (nepárny smer 
trate 188) 

2.6.4 Železničná trať 191 (Medzilaborce – Humenné/Strážske) 

Železničná trať 191 Medzilaborce mesto – Michaľany je vedná územím PSK a KSK. 
Časť trate Medzilaborce mesto – Brekov (zastávka) leží na území PSK. Analýza využitia 
prepravnej kapacity je preto zameraná na traťový úsek Medzilaborce mesto – Strážske. 
Zároveň na úseku Humenné – Strážske sú započítané aj frekvencie cestujúcich a ponúkaná 
kapacita vozidiel  z prepravnej relácie Humenné – Prešov (číslo trate podľa ZCP 193). V letnej 
sezóne boli počas víkendov zavedené 2 páry medzištátnych regionálnych osobných vlakov na 
linke Medzilaborce - Lupków. Tieto spoje však vzhľadom na metodiku neboli sledované 
z hľadiska frekvencie.   

Do špičkovej hodiny v párnom smere počas prázdninového dňa boli zaradené vlaky č. 
8904 a 9114. Špičkovú hodinu počas pracovného dňa mimo prázdnin tvoria vlaky č. 8904 
a 9114. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlak č. 8904 a 9118. V nepárnom 
smere tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 9109 a 8931. Počas 
pracovného dňa mimo prázdnin boli v špičkovej hodine analyzované vlaky č. 8923, 9113, 8925 
a 9115. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 9101 a 8915. 
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Obr. 2.6.14 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Medzilaborce mesto – 
Strážske (párny smer trate 191) 

 

 

Obr. 2.6.15 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Medzilaborce mesto – Strážske  
(párny smer trate 191) 
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Obr. 2.6.16 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Medzilaborce mesto – 
Strážske (nepárny smer trate 191) 

 

Obr. 2.6.17 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Medzilaborce mesto – Strážske  
(nepárny smer trate 191) 
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2.6.5 Železničná trať 193 (Humenné/Strážske – Prešov/Kapušany pri 

Prešove) 

Železničná trať 193 Humenné – Prešov leží takmer celá na území PSK, výnimkou je 
úsek Brekov – Nižný Hrabovec, ktorý sa nachádza na území KSK. Predmetná relácia je 
analyzovaná v úseku Strážske – Kapušany pri Prešove. Úsek Kapušany pri Prešove - Prešov 
je obsiahnutý v analýze trate č. 194 Bardejov – Prešov. 

Do špičkovej hodiny v párnom smere počas prázdninového dňa bol zaradený vlak č. 
9108. Špičkovú hodinu počas pracovného dňa mimo prázdnin tvoria vlaky č. 9104 a 9106. 
Počas víkendu bol do špičkovej hodiny zaradený vlak č. 9108. V nepárnom smere tvorili 
špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 9111 a 9113. Počas pracovného dňa mimo 
prázdnin bol v špičkovej hodine analyzovaný vlak č. 9115. Počas víkendu boli do špičkovej 
hodiny zaradené vlaky č. 9101 a 9103. 

 

Obr. 2.6.18 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Strážske – Kapušany 
pri Prešove (párny smer trate 193) 
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Obr. 2.6.19 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Strážske – Kapušany pri 
Prešove (nepárny smer trate 193) 

 

 

Obr. 2.6.20 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Strážske – Kapušany 
pri Prešove (nepárny smer trate 193) 
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Obr. 2.6.19 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Strážske – Kapušany pri 
Prešove (nepárny smer trate 193) 

2.6.6 Železničná trať 194 (Bardejov – Prešov) 

Železničná trať 194 Bardejov – Prešov je regionálnou železničnou traťou ŽSR na území 
PSK. Do analýzy využitia ponúkanej prepravnej kapacity boli zaradené železničné spojenia 
vedené na trati 193 Humenné – Prešov a to v úseku Kapušany pri Prešove – Prešov. 

Do špičkovej hodiny v párnom smere počas prázdninového dňa boli zaradené vlaky č. 
9116 a 9214. Špičkovú hodinu počas pracovného dňa mimo prázdnin tvoria vlaky č. 9104, 
9204 a 9106. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 9280, 9110 a 9210. 
V nepárnom smere tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 9217 a 9119. 
Počas pracovného dňa mimo prázdnin boli v špičkovej hodine analyzované vlaky č. 9213 
a 9115. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 9283. 
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Obr. 2.6.20 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Bardejov – Prešov 
(párny smer trate 194) 

 

Obr. 2.6.21 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Bardejov – Prešov (párny smer 
trate 194) 
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Obr. 2.6.22 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Bardejov – Prešov 
(nepárny smer trate 194) 

 

Obr. 2.6.23 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Bardejov – Prešov (nepárny 
smer trate 194) 
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Železničná trať 196 Stakčín – Humenné je regionálnou železničnou traťou ŽSR na 
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9116 a 9214. Špičkovú hodinu počas pracovného dňa mimo prázdnin tvoria vlaky č. 9104, 
9204 a 9106. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 9280, 9110 a 9210. 
V nepárnom smere tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 9217 a 9119. 
Počas pracovného dňa mimo prázdnin boli v špičkovej hodine analyzované vlaky č. 9213 
a 9115. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 9283. 

 

Obr. 2.6.24 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Stakčín – Humenné 
(párny smer trate 196) 

 

Obr. 2.6.25 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Stakčín – Humenné (párny 
smer trate 196) 
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Obr. 2.6.26 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Stakčín – Humenné 
(nepárny smer trate 196) 

 

Obr. 2.6.25 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Stakčín – Humenné (nepárny 
smer trate 196) 
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využitia ponúkanej kapacity železničnej dopravy na tratiach TEŽ a OŽ bol zaradený aj traťový 
úsek železničnej trate 185 Studený Potok – Tatranská Lomnica. Vybraný traťový má normálny 
rozchod koľaje, ale prioritne slúži na dopravnú obsluhu relácie Poprad-Tatry – Tatranská 
Lomnica. Dôvodom začlenenia traťového úseku železničnej trate 185 Studený Potok – 
Tatranská Lomnica bol aj rozsah analyzovaných údajov. Poskytnuté údaje obsadenosti súprav 
(frekvencie cestujúcich) boli v rámci TEŽ a OŽ poskytnuté za odchylné dni ako ostatné 
analyzované trate, a to za prázdninový deň 14. 8. 2019 a víkendový deň 10. 8. 2019. Údaje 
za traťový úsek Poprad-Tatry – Tatranská Lomnica sú spracované za pracovný deň v dňoch 
21. – 23. 1. 2020 a za víkend dňa 26. 1. 2020.  

Do špičkovej hodiny v párnom smere trate 182 počas prázdninového dňa boli zaradené 
vlaky č. 8014 a 8016. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 8010 a 8012. 
V nepárnom smere tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 8023 a 8025. 
Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 8029 a 8031. Údaje za trať 182 sú 
na nasledujúcich obrázkoch.  

 

Obr. 2.6.26 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Štrba – Štrbské Pleso  
(párny smer trate 182) 
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Obr. 2.6.27 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Štrba – Štrbské Pleso (párny 
smer trate 182) 

 

Obr. 2.6.28 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Štrba – Štrbské Pleso  
(nepárny smer trate 182) 

 

Obr. 2.6.29 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Štrba – Štrbské Pleso (nepárny 
smer trate 182) 
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8123, 8165 a 8125. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradené vlaky č. 8123, 8165 a 
8125. Údaje za trať 183 sú na nasledujúcich obrázkoch.  

 

Obr. 2.6.30 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Poprad-Tatry – Štrbské 
Pleso (párny smer trate 183) 

 

Obr. 2.6.31 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Poprad-Tatry – Štrbské Pleso 
(párny smer trate 183) 
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Obr. 2.6.32 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Poprad-Tatry – Štrbské 
Pleso (nepárny smer trate 183) 

 

Obr. 2.6.33 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Poprad-Tatry – Štrbské Pleso 
(nepárny smer trate 183) 
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V nepárnom smere tvorili špičkovú hodinu počas prázdninového dňa vlaky č. 8211 a 8213. 
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na nasledujúcich obrázkoch.  

 

Obr. 2.6.34 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Tatranská Lomnica – 
Starý Smokovec (párny smer trate 184) 

 

Obr. 2.6.35 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Tatranská Lomnica – Starý 
Smokovec (párny smer trate 184) 
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Obr. 2.6.36 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Tatranská Lomnica – 
Starý Smokovec (nepárny smer trate 184) 

 

Obr. 2.6.37 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Tatranská Lomnica – Starý 
Smokovec (nepárny smer trate 184) 
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pracovného  dňa vlak č. 8411. Počas víkendu boli do špičkovej hodiny zaradený vlak č. 8423. 
Údaje za trať 185 sú na nasledujúcich obrázkoch.  
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Obr. 2.6.38 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Studený Potok – 
Tatranská Lomnica (párny smer trate 185) 

 

Obr. 2.6.39 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Studený Potok – Tatranská 
Lomnica (párny smer trate 185) 
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Obr. 2.6.40 Využitie prepravnej kapacity v špičkovej hodine na relácii Studený Potok – 
Tatranská Lomnica (nepárny smer trate 185) 

 

 

Obr. 2.6.41 Využitie prepravnej kapacity počas dňa na relácii Studený Potok – Tatranská 
Lomnica (nepárny smer trate 185) 
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obsadenia vlakov vzhľadom na ich ponúkanú prepravnú kapacitu v počte miest na sedenie 
podľa plánového radenia súpravy. V prílohe 2.6.1 (záložka zhodnotenie) sa nachádza 
sumárny prehľad využívania prepravných kapacít na hlavných a regionálnych tratiach ŽSR v 
PSK.  

Počas prázdninového dňa je najviac vyčerpaná prepravná kapacita (nad 113 resp. 168 
% v špičke a na 60 % v celodennom rámci) na trati Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa (- Plaveč) 
v oboch smeroch (maximálna hodnota 168,18 % v párnom smere, respektíve 113,18 % 
v nepárnom smere počas prázdninového dňa. Priemerné obsadenie v celodennom rámci za 
všetky analyzované trate dosahuje 37,95 % a v špičke 69,33 %.  

V prípade TEŽ sa ukázalo v niektorých prípadoch výrazné prekročenie ponúkanej 
prepravnej kapacity počas špičkovej hodiny (napr. 175% na relácii Štrba – Štrbské pleso). 
Ponúkaná prepravná kapacita sa aj počas celého dňa na TEŽ limitne blíži k hranici využívania 
100 % (napr. na relácii Poprad-Tatry – Štrbské Pleso v nepárnom smere). Najmenej 
využívanou reláciou počas celého dňa v rámci TEŹ je normálnorozchodný úsek trate 185 
Studený Potok – Tatranská Lomnica (do 18 % v nepárnom smere), avšak v špičkovej hodine 
v nepárnom smere počas víkendu bolo jeho využitie takmer 80 %. 

Tabuľka 2.6.1 Využitie prepravnej kapacity vlakov počas prázdninového dňa 

Trať 
číslo  
  

Smer 
  

Využitie v % 
  

Najvyťaženejší úsek  
  

Špičková 
hodina  

Celý 
deň 

Špičková hodina  Celý deň 

180 Košice – Poprad-T. 
44,20 25,04 Spišský Štiavnik-Gánovce  Gánovce - Poprad Tatry  

Poprad-T. - Košice  46,66 24,57 Poprad-Tatry - Gánovce  Poprad-Tatry - Gánovce  

185 Plaveč – Poprad-T. 
168,18 59,55 

Matejovce pri Poprade - 
Poprad Spišská Sobota  

Matejovce pri Poprade - 
Poprad Spišská Sobota  

Poprad-T. - Plaveč  
113,18 60,85 

Poprad Spišská Sobota - 
Matejovce pri Poprade 

Poprad Spišská Sobota - 
Matejovce pri Poprade 

188 
Kysak - Plaveč 

65,77 35,77 Kysak - Obišovce 
Kendice - Haniska pri 

Prešove  

Plaveč - Kysak  
58,97 38,08 

Prešov - Haniska pri 
Prešove 

Prešov - Haniska pri 
Prešove 

191 
Medzilaborce - Strážske 

41,24 41,55 Humenné - Brekov 
Kochanovce - Humenné 

mesto 

Strážske - Medzilaborce  
75,14 39,74 

Humenné mesto - 
Kochanovce 

Humenné mesto - 
Kochanovce 

193 

Strážske – Kapušany pri 
Prešove 

80,23 40,09 
Lada - Kapušany pri 

Prešove 
Lada - Kapušany pri 

Prešove 

Kapušany pri Prešove - 
Strážske 

43,22 30,47 
Kapušany pri Prešove - 

Lada 
Komárany - Vranov n/T. 

194 Bardejov - Prešov 
99,44 37,74 Bardejov - Kľušov 

Kapušany pri Prešove - 
šarišské Lúky 

Prešov - Bardejov 
71,19 36,10 

Kapušany pri Prešove - 
Fulianka  

Kapušany pri Prešove - 
Fulianka  

196 
Stakčín - Humenné 

32,76 31,29 
Hažín nad Cirochou - 

Humenné mesto  
Hažín nad Cirochou - 

Humenné mesto  

Humenné - Stakčín 
30,50 30,44 

Humenné mesto - Hažín 
nad Cirochou 

Humenné mesto - Hažín 
nad Cirochou 

182 
Štrba – Štrbské Pleso 

151,21 75,52 
Tatranský Lieskovec - 

Štrbské Pleso 
Tatranský Lieskovec - 

Štrbské Pleso 

Štrbské Pleso – Štrba 
149,19 67,31 

štrbské Pleso - Tatranský 
Lieskovec 

štrbské Pleso - Tatranský 
Lieskovec 
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183 

Poprad-T. – Štrbské 
Pleso 

93,83 64,13 
Nová Polianka - Vyšné 

Hágy  
Starý Smokovec - Nový 

Smokovec 

Štrbské Pleso – Poprad-
T. 

100,93 56,83 
Nová Polianka - Danielov 

Dom 
Starý Smokovec - Dolný 

Smokovec 

184 

Starý Smokovec – 
Tatranská Lomnica 

109,49 50,85 
Pekná Vyhliadka - Horný 

Smokovec 
Starý Smokovec - Pekná 

Vyhliadka  

Tatranská Lomnica – 
Starý Smokovec 

116,20 49,46 
Pekná Vyhliadka - Starý 

Smokovec 
Horný Smokovec - Pekná 

Vyhliadka  

185 

Tatranská Lomnica - 
Studený Potok 

20,45 11,09 
Tatranská Lomnica - 

Studený Potok (celý úsek) 
Tatranská Lomnica - 
Veľká Lomnica-Golf 

Studený Potok - 
Tatranská Lomnica 

38,18 15,73 
Studený Potok - Tatranská 

Lomnica (celý úsek) 
Studený Potok - Veľká 

Lomnica-Golf 

Počas pracovného dňa je prekročená ponúkaná prepravná kapacita v prepravnej 
špičke na tratiach Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa (v oboch smeroch obsadenie 124 %),  Kysak 
– Lipany (nad 135 resp. 112 %) a Bardejov – Prešov (v smere z Bardejova nad 108 %). Vysoké 
využitie nad 58 % až nad 95 % je dosahované aj na ostatných tratiach PSK. V celodennom 
rámci dosahuje obsadenie vlakových súprav na tratiach PSK od 26,93 % do 73,18 %, 
v priemere 44,5 %.  

Údaje pre TEŽ a OŽ počas pracovného dňa neboli dostupné (poskytnuté dopravcom). 

Tabuľka 2.6.2 Využitie prepravnej kapacity vlakov počas pracovného dňa  

Trať 
číslo  
  

Smer 
  

Využitie v %  Najvyťaženejší úsek   

Špičková 
hodina  

Celý 
deň 

Špičková hodina  Celý deň 

180 Košice – Poprad-T. 61,96 26,93 Lučivná - Štrba zastávka  Gánovce - Poprad Tatry  

Poprad-T. - Košice  95,43 31,48 Poprad-Tatry - Gánovce  Lučivná - Svit  

185 
Plaveč – Poprad-T. 124,55 60,36 Huncovce - Studený Potok Kežmarok - Huncovce  

Poprad-T. - Plaveč  
124,85 73,18 

Poprad Spišská Sobota - 
Matejovce pri Poprade 

Poprad Spišská Sobota - 
Matejovce pri Poprade 

188 
Kysak - Plaveč 

135,64 50,86 Prešov mesto - Veľký Šariš 
Prešov mesto - Veľký 

Šariš 

Plaveč - Kysak  
112,68 46,34 Veľký Šariš - Prešov mesto 

Prešov - Haniska pri 
Prešove 

191 
Medzilaborce - Strážske 

72,03 41,86 
Kochanovce - Humenné 

mesto 
Kochanovce - Humenné 

mesto 

Strážske - Medzilaborce  
71,47 38,61 

Humenné mesto - 
Kochanovce 

Humenné mesto - 
Kochanovce 

193 

Strážske – Kapušany pri 
Prešove 

58,93 43,09 
Lada - Kapušany pri 

Prešove 
Lada - Kapušany pri 

Prešove 

Kapušany pri Prešove - 
Strážske 

67,23 37,76 
Kapušany pri Prešove - 

Lada 
Kapušany pri Prešove - 

Lada 

194 
Bardejov - Prešov 

108,47 42,23 Tulčík - Fulianka  
Kapušany pri Prešove - 

šarišské Lúky 

Prešov - Bardejov 
86,44 43,87 

Kapušany pri Prešove - 
Fulianka  

Šarišské Lúky - Kapušany 
pri Prešove  

196 
Stakčín - Humenné 

75,91 37,45 
Hažín nad Cirochou - 

Humenné mesto  
Hažín nad Cirochou - 

Humenné mesto  

Humenné - Stakčín 
30,50 30,44 

Humenné mesto - Hažín 
nad Cirochou 

Humenné mesto - Hažín 
nad Cirochou 

182 
Štrba – Štrbské Pleso 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

Štrbské Pleso – Štrba 
n. a. n. a. n. a. n. a. 
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183 

Poprad-T. – Štrbské 
Pleso 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

Štrbské Pleso – Poprad-
T. 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

184 Starý Smokovec – 
Tatranská Lomnica 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

 Tatranská Lomnica – 
Starý Smokovec 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

185 
Tatranská Lomnica - 

Studený Potok 
n. a. n. a. n. a. n. a. 

 Studený Potok - 
Tatranská Lomnica 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

Počas víkendového dňa je prekročená ponúkaná prepravná kapacita v prepravnej 
špičke len na tratiach Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa (v smere z Popradu-T. obsadenie 158,18 
%)  a Bardejov – Prešov (v smere z Bardejova nad 104 %). Vysoké využitie nad 80 % je 
dosahované aj v smere Humenné – Stakčín a Kysak – Lipany. Najmenej využité spoje sú na 
trati Strážske – Kapušany pri Prešove (22 resp. 35 %). V celodennom rámci dosahuje 
obsadenie vlakových súprav na tratiach PSK od 16,96 % do 54,97 %, v priemere 32,67 %.  

Tabuľka 2.6.3 Využitie prepravnej kapacity vlakov počas víkendového dňa 

Trať 
číslo  
  

Smer 
  

Využitie v % 
  

Najvyťaženejší úsek  
  

Špičková 
hodina  

Celý 
deň 

Špičková hodina  Celý deň 

180 
Košice – Poprad-T. 

61,54 25,24 Letanovce - Vydrník  Gánovce - Poprad Tatry  

Poprad-T. - Košice  
52,38 19,74 

Gánovce - Spišský 
Štiavnik 

Spišský Štiavnik - Vydrník 

185 
Plaveč – Poprad-T. 

65,91 54,97 
Matejovce pri Poprade - 
Poprad Spišská Sobota  

Matejovce pri Poprade - 
Poprad Spišská Sobota  

Poprad-T. - Plaveč  
158,18 46,36 

Poprad Spišská Sobota - 
Matejovce pri Poprade 

Poprad Spišská Sobota - 
Matejovce pri Poprade 

188 
Kysak - Plaveč 80,78 36,43 Prešov - Prešov mesto Kysak - Obišovce 

Plaveč - Kysak  
55,36 37,66 Veľký Šariš - Prešov mesto 

Haniska pri Prešove - 
Kendice 

191 
Medzilaborce - Strážske 

29,38 26,72 Humenné - Brekov 
Kochanovce - Humenné 

mesto 

Strážske - Medzilaborce  
38,42 31,78 

Humenné mesto - 
Kochanovce 

Humenné mesto - 
Kochanovce 

193 

Strážske – Kapušany pri 
Prešove 

36,72 16,76 Lipníky - Lada Soľ - Hlinné 

Kapušany pri Prešove - 
Strážske 

22,32 19,32 Hlinné - Soľ Hanušovce n/T. - Bystré 

194 
Bardejov - Prešov 

56,50 28,98 
Fulianka - Kapušany pri 

Prešove 
Fulianka - Kapušany pri 

Prešove 

Prešov - Bardejov 
104,52 42,75 

Šarišské Lúky - Kapušany 
pri Prešove  

Kapušany pri Prešove - 
Fulianka  

196 
Stakčín - Humenné 

77,40 29,44 
Hažín nad Cirochou - 

Humenné mesto  
Hažín nad Cirochou - 

Humenné mesto  

Humenné - Stakčín 
84,75 41,28 

Humenné mesto - Hažín 
nad Cirochou 

Humenné mesto - Hažín 
nad Cirochou 

182 
Štrba – Štrbské Pleso 

174,19 89,28 
Tatranský Lieskovec - 

štrbské Pleso 
Tatranský Lieskovec - 

štrbské Pleso 

Štrbské Pleso – Štrba 
209,68 74,53 

štrbské Pleso - Tatranský 
Lieskovec 

štrbské Pleso - Tatranský 
Lieskovec 

183 

Poprad-T. – Štrbské 
Pleso 

99,85 69,34 Sibír - Tatranské Zruby Sibír - Tatranské Zruby 

Štrbské Pleso – Poprad-
T. 

96,45 62,32 
Starý Smokovec - Dolný 

Smokovec 
Nový Smokovec - Starý 

Smokovec 
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184 

Starý Smokovec – 
Tatranská Lomnica 

157,41 58,54 
Starý Smokovec - Pekná 

Vyhliadka  
Starý Smokovec - Pekná 

Vyhliadka  

Tatranská Lomnica – 
Starý Smokovec 

122,22 52,55 
Pekná Vyhliadka - Starý 

Smokovec 
Horný Smokovec - Pekná 

Vyhliadka  

185 

Tatranská Lomnica - 
Studený Potok 

33,64 13,13 
Veľká Lomnica-Golf - 

Studený Potok 
Tatranská Lomnica - 

Studený Potok (celý úsek) 

Studený Potok - 
Tatranská Lomnica 

77,27 16,67 
Veľká Lomnica-Golf - 
Tatranská Lomnica 

Tatranská Lomnica z. - 
Tatranská Lomnica 

Za najviac využívané trate z pohľadu prepravnej kapacity počas celého dňa možno 
považovať trať 185 Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa, kde priemerné využitie prepravnej kapacity 
bolo na 60,85 % počas prázdninového dňa a 73,18 % počas pracovného dňa školského roka 
v nepárnom smere. V párnom smere na trati 185 bola maximálna hodnota počas víkendu, a to 
54,97 %.   

Najnižšie hodnoty využitia ponúkanej prepravnej kapacity počas celého dňa boli na 
úseku železničnej trate 180 Letanovce – Važec, a to 24,57 % počas prázdninového dňa 
v nepárnom smere, a 26,93 % počas pracovného dňa školského roka v párnom smere. Počas 
víkendu minimálne využitie bolo na trati 193 Prešov – Humenné, a to 16,76 % v párnom smere.  

Sumárne možno zhodnotiť, že v čase špičkovej hodiny sa však ukázali aj hraničné 
hodnoty, kedy bola prepravná kapacita počas špičkovej hodiny nepostačujúca, a to 
v prípadoch železničných tratí: 

- 185 Poprad-Tatry – Stará Ľubovňa (maximálna hodnota 168,18 % v párnom 
smere, respektíve 113,18 % v nepárnom smere počas prázdninového dňa, 124,55 
% v párnom a 124,85 % v nepárnom smere počas pracovného dňa školského roka 
a 158,18 % v nepárnom smere počas víkendu), 

- 188 Kysak – Lipany (maximálna hodnota 135,64 % v párnom smere, respektíve 
112,68 % v nepárnom smere počas pracovného dňa školského roka), 

- 194 Bardejov – Prešov (maximálna hodnota 108,47 % v párnom smere počas 
pracovného dňa školského roka, respektíve 104,52 % počas víkendu v nepárnom 
smere).   

- v prípade TEŽ a OŽ bolo zistené výrazné prekročenie ponúkanej prepravnej 
kapacity počas špičkovej hodiny (napr. 209 % na relácii Štrba – Štrbské pleso). 
Využitie ponúkanej prepravnej kapacity sa aj počas celého dňa na TEŽ a OŽ 
limitne blíži k hranici využívania 100 %. Menej využívanou reláciou z hľadiska 
obsadenia ponúkanej prepravnej kapacity v rámci TEŹ je normálnorozchodný úsek 
trate 185 Studený Potok – Tatranská Lomnica (do 17 % v nepárnom smere), avšak 
v špičkovej hodine v nepárnom smere počas víkendu bolo jeho využitie takmer 80 
%. 

Prehľad voľnej kapacity počas prázdninového dňa, pracovného dňa a víkendového dňa 
je spracovaný v tabuľkách 2.6.4, 2.6.5 a 2.6.6. Vyjadrená je v relatívnom počte v % ako 
inverzná hodnota k využitiu prepravnej kapacity a tiež v absolútnom počte voľných miest na 
sedenie vo vlakoch, a to počas prepravnej špičky a v celodennom rámci. 

Tabuľka 2.6.4 Voľná prepravná kapacita vlakov počas prázdninového dňa 

Trať 
číslo  
  

Smer 
  

Voľná kapacita v % 
  

Voľná kapacita v počte miest 
na sedenie  

Špičková 
hodina  

Celý deň 
Špičková 
hodina  

Celý deň 

180 Košice – Poprad-T. 55,80 74,96 375 3613 

Poprad-T. - Košice  53,34 75,43 335 3892 

185 
Plaveč – Poprad-T. - 40,45 - 712 

Poprad-T. - Plaveč  - 39,15 - 689 

188 Kysak - Plaveč 34,23 64,23 230 3926 
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Plaveč - Kysak  41,03 61,92 302 3441 

191 
Medzilaborce - Strážske 58,76 58,45 104 1138 

Strážske - Medzilaborce  24,86 60,26 44 1280 

193 
Strážske – Kapušany pri Prešove 19,77 59,91 35 1300 

Kapušany pri Prešove - Strážske 56,78 69,53 201 1755 

194 
Bardejov - Prešov 0,56 62,26 1 2343 

Prešov - Bardejov 28,81 63,90 51 1131 

196 
Stakčín - Humenné 67,24 68,71 388 2108 

Humenné - Stakčín 69,50 69,56 401 2011 

182 
Štrba – Štrbské Pleso - - - 983 

Štrbské Pleso – Štrba - - - 689 

183 
Poprad-T. – Štrbské Pleso 6,17 35,87 40 1 356 

Štrbské Pleso – Poprad-T. - - - 68 

184 

Starý Smokovec – Tatranská 
Lomnica 

- - - 1 911 

Tatranská Lomnica – Starý 
Smokovec 

- - - 1 965 

185 
Tatranská Lomnica - Studený Potok 79,55 88,91 175 978 

Studený Potok - Tatranská Lomnica 61,82 84,27 68 927 

Tabuľka 2.6.5 Voľná prepravná kapacita vlakov počas pracovného dňa 

Trať 
číslo  
  

Smer 
  

Voľná kapacita v % 
  

Voľná kapacita v počte miest 
na sedenie  

Špičková 
hodina  

Celý deň 
Špičková 

hodina  
Celý deň 

180 Košice – Poprad-T. 38,04 73,07 140 3 522 

Poprad-T. - Košice  4,57 68,52 19 1 661 

185 
Plaveč – Poprad-T. - 39,64 - 654 

Poprad-T. - Plaveč  - 26,82 - 472 

188 
Kysak - Plaveč - 49,14 - 2 586 

Plaveč - Kysak  - 53,66 - 2 982 

191 
Medzilaborce - Strážske 27,97 58,14 99 1 132 

Strážske - Medzilaborce  28,53 61,39 101 1 304 

193 
Strážske – Kapušany pri Prešove 41,07 56,91 237 1 235 

Kapušany pri Prešove - Strážske 32,77 62,24 116 1 571 

194 
Bardejov - Prešov - 57,77 - 2 174 

Prešov - Bardejov 13,56 56,13 24 2 112 

196 
Stakčín - Humenné 24,09 62,55 139 1 919 

Humenné - Stakčín 11,96 50,95 69 1 473 

182 
Štrba – Štrbské Pleso n. a. n. a. n. a. n. a. 

Štrbské Pleso – Štrba n. a. n. a. n. a. n. a. 

183 
Poprad-T. – Štrbské Pleso n. a. n. a. n. a. n. a. 

Štrbské Pleso – Poprad-T. n. a. n. a. n. a. n. a. 

184 

Starý Smokovec – Tatranská 
Lomnica 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

Tatranská Lomnica – Starý 
Smokovec 

n. a. n. a. n. a. n. a. 

185 
Tatranská Lomnica - Studený Potok n. a. n. a. n. a. n. a. 

Studený Potok - Tatranská Lomnica n. a. n. a. n. a. n. a. 
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Tabuľka 2.6.6 Voľná prepravná kapacita vlakov počas víkendového dňa 

Trať 
číslo  
  

Smer 
  

Voľná kapacita v % 
  

Voľná kapacita v počte miest 
na sedenie 

  

Špičková 
hodina  

Celý deň 
Špičková 

hodina  
Celý deň 

180 
Košice – Poprad-T. 38,46 74,76 160 2 530 

Poprad-T. - Košice  47,62 80,26 160 2 899 

185 
Plaveč – Poprad-T. 34,09 45,03 75 644 

Poprad-T. - Plaveč  - 53,64 - 767 

188 Kysak - Plaveč 19,22 63,57 59 3 532 

Plaveč - Kysak  44,64 62,34 150 3 299 

191 Medzilaborce - Strážske 70,62 73,28 125 1 297 

Strážske - Medzilaborce  61,58 68,22 109 966 

193 
Strážske – Kapušany pri Prešove 63,28 83,24 112 1 659 

Kapušany pri Prešove - Strážske 77,68 80,68 275 1 608 

194 
Bardejov - Prešov 43,50 71,02 77 1 257 

Prešov - Bardejov - 57,25 - 912 

196 
Stakčín - Humenné 22,60 70,56 40 1 383 

Humenné - Stakčín 15,25 58,72 27 1 151 

182 
Štrba – Štrbské Pleso - 10,72 - 226 

Štrbské Pleso – Štrba - 25,47 - 537 

183 
Poprad-T. – Štrbské Pleso 0,15 30,66 1 1 126 

Štrbské Pleso – Poprad-T. 3,55 37,68 23 1 465 

184 

Starý Smokovec – Tatranská 
Lomnica 

- 41,46 - 1 612 

Tatranská Lomnica – Starý 
Smokovec 

- 47,45 - 1 845 

185 
Tatranská Lomnica - Studený Potok 66,36 86,87 73 860 

Studený Potok - Tatranská Lomnica 22,73 83,33 25 825 

Na základe uvedeného prehľadu možno konštatovať, že voľná prepravná kapacita je 
k dispozícii: 

a) v prázdninové dni okrem TEŽ + OŽ a trate Poprad-Tatry – Plaveč dostupná 
v priemere 42 % v špičke a 62 % v celodennom rámci, čo predstavuje približne 
2 500 miest v špičke a 29 500 miest v celodennom rámci na tratiach v PSK, 

b) v pracovné dni okrem TEŽ + OŽ a tratí Poprad-Tatry – Plaveč, Kysak – Prešov – 
Lipany a Bardejov – Prešov v párnom smere, ktoré majú vyčerpanú kapacitu, je 
dostupná v priemere 24 % v špičke a 55 % v celodennom rámci, čo predstavuje 
približne 944 miest v špičke a 24 800 miest v celodennom rámci na tratiach v PSK, 

c) vo víkendové dni okrem TEŽ + OŽ a tratí Poprad-Tatry – Plaveč v nepárnom 
smere, a Bardejov – Prešov v nepárnom smere, ktoré majú vyčerpanú kapacitu, je 
dostupná v priemere 44 % v špičke a 67 % v celodennom rámci, čo predstavuje 
približne 1 379 miest v špičke a 23 900 miest v celodennom rámci na tratiach 
v PSK. 

Podrobné údaje sú uvedené v tabuľkách v prílohe 2.6.1 Na základe týchto výstupov 
možno uviesť, že úroveň voľnej kapacity je okrem exponovaných prepravných relácií na úrovni 
40 - 67 % v celodennom hodnotení.  
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2.7 Približné grafické znázornenie atrakčných obvodov zastávok 

VOD (hranica dostupnosti do 500 m a hranica dostupnosti do 

1000 m) v územiach obsluhovaných železničnou aj 

autobusovou dopravou 

Znázornenie atrakčných obvodov zastávok verejnej osobnej dopravy je vykreslené 
pomocou kruhov, pričom tmavšia farba reprezentuje izochronu dostupnosti zastávky 
s polomerom  
500 m a svetlejšia farba znázorňuje izochronu dostupnosti zastávky s polomerom 1 000 m.  

Grafické znázornenie atrakčných obvodov zastávok je spracované pre zastávky a 
stanice VOD (autobusovej aj železničnej dopravy spoločne) podľa jednotlivých okresov PSK 
(Obr. 2.7.1) a samostatne pre jednotlivé zastávky a stanice železničnej dopravy na všetkých 
tratiach na území PSK (Obr. 2.7.2).  

 

Obr. 2.7.1 Izochrony dostupnosti zastávok VOD v okrese Prešov; Zdroj: Mapové podklady 
(C) OpenStreetMap a jeho prispievatelia, http://www.openstreetmap.org/copyright 

 














































































































































